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varjkf.od cy (Intermolecular Force) 

v.kqvksa ds e/; ijLij vkd"kZ.k vFkok izfrd"kZ.k cy varjkf.od 

cy dgykrk gSA varjkf.od cy dh çÑfr fo|qr pqEcdh; gksrh gSA  

Table 10.1 : varjkf.od cy ds çdkj 

llatd cy  vklatd cy  

,d gh inkFkZ ds v.kqvksa ds e/; 

yxus okyk cy] llatd cy 

dgykrk gSA ;g cy æoksa esa U;wu 

o xSlksa esa U;wure gksrk gSA  

fHkUu inkFkZ ds v.kqvksa ds e/; 

yxus okyk cy] vklatd cy 

dgykrk gSA  

mnkŒ (i) fdlh ,d nzo dh nks cw¡nsa 

ijLij lEidZ esa ykus ij ,d cM+h 

cw¡n cu tkrh gSA  

(ii) ikuh dh irZ }kjk fpidh dk¡p 

dh nks IysVksa dks i`Fkd djuk 

eqf'dy gksrk gSA  

(iii) ikjs dh cM+h cw¡n dks NksVh 

NksVh cw¡nksa esa foHkDr djuk eqf'dy 

gksrk gSA  

mnkŒ (i) vklatd cy ds dkj.k 

gh pkWd ls CySd cksMZ ij fy[kuk 

laHko gSA  

(ii) dkxt o xksan ds e/; vklatd 

cy ds dkj.k gh ,d dkxt nwljs 

dkxt ij fpid tkrk gSA  

(iii) ty] dk¡p dh lrg dks 

vklatd cy ds dkj.k gh fHkaxksrk 

gSA  

llatd o vklatd cy v.kqvksa ds e/; nwjh dh v"Ve ?kkr ds 

O;qRØekuqikrh gksrs gSaA 

i`"B ruko (Surface Tension) 

fdlh æo dk og xq.k ftlds dkj.k æo dh lrg ruh gqbZ f>Yyh 

ds leku O;ogkj djrh gS o U;wure {ks=Qy izkIr djus dh ps"Vk djrh 

gS i`"B ruko dgykrk gSA æo dh ,d NksVh cw¡n xksykdkj gksrh gS] 

D;ksafd i`"B ruko ds dkj.k æo lrg U;wure {ks=Qy çkIr djus dh 

ps"Vk djrh gS o fn;s x;s vk;ru ds fy;s xksys dk i`"B {ks=Qy 

U;wure gksrk gSA 

 

 

 

 

i`"B ruko dk la[;kRed eku æo ds eqDr i`"B ij [khaph x;h 

dkYifud ljy js[kk dh ,dkad yEckbZ ij fdlh ,d vksj yxus okys 

cy ds rqY; gksrk gSA cy dh fn'kk js[kk dh yEckbZ ds yEcor~ o æo 

i`"B ds Li'khZ; gksrh gSA vr% ;fn dkYifud js[kk (yEckbZ L) ds ,d 

vksj cy  F yx jgk gks rks T = (F/L) 

(1) ;g æo dh çd`fr ij fuHkZj djrk gSA i`"B ds {ks=Qy o 

dkYifud js[kk dh yEckbZ ij fuHkZj ugha djrk gSA  

(2) ;g ,d vfn'k jkf'k gS D;ksafd bldh fn'kk vf}rh; gS] ftls 

O;Dr ugha fd;k tkrk gSA  

(3) foek : [MT – 2]         (cy fu;rkad ds leku) 

(4) bdkbZ : N/m (SI) o Dyne/cm [CGS] 

(5) ;g ,d vkf.od ?kVuk gS o bldk ewy dkj.k fo|qr-pqacdh; 

cy gSA  

i`"B ruko ds dkj.k cy (Force Due to Surface Tension) 

;fn W Hkkj dk fi.M ì"B ruko T ds æo dh lrg ij j[kk gS rks 

fi.M dks lrg ls mBkdj vyx djus ds fy, vko';d U;wure cy F, 

fi.Mksa dh vkd̀fr ds vuqlkj fuEu lkj.kh ls Kkr fd;k tk ldrk gSA 

 

Table 10.2 : fofHkUu fLFkfr;ksa esa cy 

   

dkYifud js[kk
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fi.M  fp= cy 

lqbZ  

yEckbZ = l  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

F = 2l T + W 

[kks[kyh pdrh  

(vkarfjd f=T;k = r1 

ckg~; f=T;k = r2) 

 

 

 

 

 

 

 

F = 2π (r1 + r2)T + W 

iryh oy;  

(f=T;k = r) 

 

 

 

 

 

 
 

F = 2π (r + r)T + W 

F = 4πrT + W 

o`Ùkkdkj IysV vFkok pdrh  

(f=T;k = r) 

 

 

 

 

 

 

F = 2πrT + W 

oxkZdkj Ýse  

(Hkqtk = l ) 

 

 

 

 

 
 

 

F = 8l T + W 

oxkZdkj IysV  

¼Hkqtk = l½ 

 

 

 

 

 

 

 

F = 4l T + W 

 

 

i`"B ruko ds mnkgj.k (Examples of Surface Tension) 

(1) tc ikjs dks dk¡p dh lkQ IysV ij QSyk;k tkrk gS rks og cw¡nksa 

dh vkd`fr xzg.k djrk gSA i`"B ruko ds dkj.k NksVh cw¡ns xksykdkj 
gksrh gSa D;ksafd bu ij xq#Ro cy ux.; gksrk gSA cM+h cw¡ns e/; ls dqN 

piVh gks tkrh gSa tcfd fljksa ij xksykdkj gksrh gSaA 

 

 
 

(2) tc xzhl yxh ,d lqbZ vkfgLrk ls fLFkj ty dh lrg ij 

j[kh tkrh gS rks lqbZ Hkkjh gksus ij Hkh ty dh lrg ij rSjrh gSA 
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D;ksafd i`"B ruko dk Å/okZ/kj ?kVd lqbZ ds Hkkj dks larqfyr djrk gSA 

;fn lqbZ dk ,d fljk ty i`"B ds vanj pyk tk, rks lqbZ Mwc tk,xhA 

 

 

 

 

 

(3) tc fi?kyh gqbZ /kkrq fdlh mfpr Å¡pkbZ ls] ty esa fxjk;h 

tkrh gS rks fxjrh /kkrq dh /kkjk VwV tkrh gS rFkk fo[kf.Mr Hkkx NksVh-

NksVh xksyh;ksa dk vkdkj xzg.k dj ysrs gSaA 

 

 

 

 

 

(4) rkj dk ,d Ýse ysa vkSj bls lkcqu ds ?kksy esa Mkysa rks ckgj 

fudyus ij blesa lkcqu ds ?kksy dh f>Yyh cu tkrh gSA f>Yyh ij 

xhys /kkxs dk ,d ywi j[ksa (fp=kuqlkj)A vc ywi ds e/; f>Yyh dks 

fdlh fiu ls rksM+ nsa rks ywi 'kh?kzrk ls o`Ùkkdkj gks tk,xkA 

 

 

 

 

 

(5) 'ksfoax vFkok isafVx cz'k ds cky ikuh esa QSy tkrs gSa ijUrq tSls 

gh cz'k ckgj fudkyk tkrk gS cky vkil esa fpid tkrs gSaA 

 

 

 

 

 

(6) ;fn diwj dk ,d NksVk VqdM+k ty dh lrg ij j[kk tk, rks 

og ty dh lrg ij vfu;fer xfr djus yxrk gSA bldk dkj.k ;g 

gS fd vleku vkd`fr dk diwj vleku :i ls ikuh esa ?kqyrk gS o 

ikuh ds i`"B ruko dks LFkkuh; :i ls de djrk gSA vr% vfu;fer 

cy mls fHkUu-fHkUu fn'kkvksa esa rsth ls ?kqekrs gSaA 

(7) o"kkZ dh cw¡nsa xksykdkj gksrh gSa D;ksafd izR;sd cw¡n i`"B ruko ds 

dkj.k U;wure i`"B {ks=Qy izkIr djus dh ps"Vk djrh gS o fn;s x;s 

vk;ru ds fy, xksys dk i`"B {ks=Qy U;wure gksrk gSA 
(8) B.Ms ikuh dh lrg ij rsy dh cw¡n QSy tkrh gS] tcfd xeZ 

ikuh dh lrg ij og oSls gh cuh jgrh gSA bldk dkj.k ;g gS fd 

rsy dk i`"B ruko B.Ms ikuh ls de o xeZ ikuh ls T;knk gksrk gSA 
i`"B ruko dks çHkkfor djus okys dkjd  

(Factors Affecting Surface Tension) 
(1) rki : fdlh nzo dk i`"B ruko rki c<+kus ij ?kVrk gSA æo dk 

i`"B ruko mlds DoFkukad ij 'kwU; gksrk gS rFkk Økafrd rki ij i`"B 
ruko dk xq.k foyqIr gks tkrk gSA Økafrd rki ij] xSl o æo ds fy, 

varjkf.od cyksa dk eku leku gksrk gS] o æo fcuk fdlh izfrjks/k ds 

cgrs gSaA vYi rkikarj ds fy,] i`"B ruko esa ifjorZu js[kh; gksrk gS tks 

fuEu lw= }kjk fn;k tkrk gS  )1(0 tTTt α−=  

tgk¡] tT , 0T  Øe'k% Ct o  o Co0  ij i`"B ruko gSa rFkk α i`"B 

ruko dk rki xq.kkad gSA  

mnkgj.k : (i) xeZ lwi] B.Ms lwi dh vis{kk Lokfn"V yxrk gSA  

                (ii) lfnZ;ksa esa e'khu ds iqtZsa tke (jam) gks tkrs gSaA 

(2) v'kqf);k¡ : æo dh lrg ij mifLFkr vFkok mlesa ?kqyu'khy 

v'kqf);k¡ i`"B ruko dks çHkkfor djrh gSa rFkk ;g çHkko v'kqf) dh 

ek=k ij fuHkZj djrk gSA lksfM;e DyksjkbM tSlh ty esa mPp 

?kqyu'khy v'kqf) i`"B ruko c<+krh gS] tcfd fQukWy tSlh vYi 

?kqyu'khy v'kqf) ty dk i`"B ruko ?kVk nsrh gSA  

i`"B ruko ds vuqç;ksx (Applications of Surface Tension) 

(1) diM+ksa ij yxs rsy vFkok xzhl ds /kCcs 'kq) ty ls ugha gVk, 

tk ldrsA ijUrq tc ty esa lkcqu ?kksyk tkrk gS] rks i`"B ruko ?kV 

tkrk gS] ifj.kkeLo:i lkcqu ds ?kksy o rsy vFkok xzhl ds /kCcksa ds 

e/; vklatd cy c<+ tkrk gSA bl çdkj rsy] xzhl o /kwy ds d.k 

lkcqu ds ?kksy ds lkFk vklkuh ls fey tkrs gSa vkSj diM+s vklkuh ls 

/kqy tkrs gSaaA 

(2) thok.kquk'kd eygeksa ds i`"B ruko dk eku de j[kk tkrk gSA 

i`"B ruko dk eku de gksus ij eyge Ropk ij vFkok ?kko ij vklkuh 

ls QSy tkrk gSA  

(3) rSyh; Lusgdksa o isaV~l dk i`"B ruko de j[kk tkrk gS rkfd 

os vklkuh ls T;knk {ks=Qy esa QSy tk,saA  

(4) rsy] ty i`"B ij QSy tkrk gS D;ksafd rsy dk i`"B ruko B.Ms 

ty ds i`"B ruko ls de gksrk gSA  

(5) leqæ esa mBh ygjksa dks rsy Mkydj 'kkar fd;k tkrk gSA 

(6) fo|qr ifjiFk esa rkjksa dks Vkadk djrs (Soldering), le; ¶yDl 

(Flux) yxkus ij fi?kys fVu dk i`"B ruko ?kV tkrk gS ftlls og 

vklkuh ls QSyrk gSA  

i`"B ruko dk vkf.od fl)kUr  
(Molecular Theory of Surface Tension) 

nks v.kqvksa ds e/; og vf/kdre nwjh] tgk¡ rd varjkf.od vkd"kZ.k 

cyksa dks vuqHko fd;k tk lds] vkf.od ijkl )10( 9 m−≈  dgykrh gSA 

fdlh v.kq dks dsUæ o vkf.od ijkl dks f=T;k ekudj cuk;k x;k 

dkYifud xksyk vkf.od çHkko dk xksyk dgykrk gSA æo dh eqDr 

lrg PQ o blls r nwjh (vkf.od ijkl ds rqY;) ij fLFkr dkYifud 

js[kk RS ,d f>Yyh dk fuekZ.k djrh gSA  

æo ds i`"B ij fØ;k'khy ruko dks le>us ds fy, æo ds v.kqvksa 

A, B, C o D dh dYiuk djsaA buds vkf.od çHkko ds xksys fp= esa 

çnf'kZr gSaA  

(1) v.kq A iw.kZr% æo ds vanj gS 

vr% bl ij lHkh fn'kkvksa ls leku 

vkd"kZ.k cy yxsxkA bl çdkj bl ij 

ifj.kkeh cy 'kwU; gks tk,xk vkSj ;g 

æo esa eqDr xfr djsxkA 

(2) v.kq B æo dh eqDr lrg ls dqN uhps gS fp=kuqlkj bl ij Hkh 

lHkh fn'kkvksa ls leku cy yxsaxs o bl ij ifj.kkeh cy 'kwU; gks 

tk,xkA 
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(3) v.kq C æo dh eqDr lrg ds ,dne uhps gS o blds vkf.od 

çHkko ds xksys dk dqN Hkkx æo dh eqDr lrg ds Åij gSA vr% v.kq C 
ij Åij dh vksj vkd"kZ.k cy yxkus okys v.kqvksa dh la[;k uhps dh vksj 

vkd"kZ.k cy yxkus okys v.kqvksa dh la[;k ls de gSA bl çdkj v.kq C 

ij ifj.kkeh cy uhps dh vksj gksxkA 

(4) v.kq D æo dh eqDr lrg ij fLFkr gSA blds vkf.od çHkko ds 

xksys ds Åijh Hkkx esa dksbZ v.kq ugha gSA vr% v.kq D uhps dh vksj 

vf/kdre vkd"kZ.k cy dk vuqHko djsxkA 

bl çdkj æo ds i`"B ij mifLFkr lHkh v.kq æo ds vanj dh vksj 

ifj.kkeh cy dk vuqHko djsaxsA vr% æo dh eqDr lrg ruh gqbZ f>Yyh 

ds leku O;ogkj djsxhA 

i`"B ÅtkZ (Surface Energy) 

 æo dh lrg ij mifLFkr v.kq vanj dh vksj ,d ifj.kkeh cy 

dk vuqHko djrs gSaaA vr% æo ds vanj ls fdlh v.kq dks æo dh lrg 

ij ykus esa varjkf.od cy ds fo#) dk;Z djuk iM+rk gSA ;g dk;Z 

i`"B ij mifLFkr v.kq esa fLFkfrt ÅtkZ ds :i esa lafpr gks tkrk gSA 

æo ds i`"B ij mifLFkr v.kqvksa esa fufgr izfr ,dkad {ks=Qy fLFkfrt 

ÅtkZ gh i`"B ÅtkZ dgykrh gSA 

bdkbZ : J/m2 (SI) erg/cm2 (CGS)  

foek : [MT–2] 

;fn rkj dk ,d vk;rkdkj Ýse ABCD ftl ij fQlyus okyk 

rkj LM layXu gS lkcqu ds ?kksy esa 

Mqck;k tkrk gS rks Ýse ij ,d 

f>Yyh cu tkrh gSA i`"B ruko ds 

dkj.k f>Yyh fldqM+us dk iz;kl 

djrh gSA bl dkj.k rkj LM vanj 

dh vksj f[kapsxkA bls viuh fLFkfr esa 

j[kus ds fay, cy F yxkuk gksxk tks 

i`"B ruko ds dkj.k rkj ij yxus 

okys cy ds rqY; gksxkA 

i`"B ruko ds dkj.k rkj ij yxus okyk cy F = T × 2l 

tgk¡ l rkj LM dh yEckbZ gSA f>Yyh dh nks eqDr lrg gksrh gS 

vr% rkj dh yEckbZ nks xquh dh x;h gSA 

ekuk rkj LM dks vYi nwjh x ls foLFkkfir fd;k tkrk gS rFkk 

fLFkfr '' ML  ij yk;k tkrk gSA bl çfØ;k esa] f>Yyh ds {ks=Qy esa 2l 
× x  (nksuksa i`"Bksa ij) o`f) gksxh rFkk {ks=Qy o`f) esa fd;k x;k dk;Z 

W = F × x = (T × 2l) × x = T × (2lx) = T × ΔA  

∴ W = T × ΔA     [ΔA = f>Yyh ds {ks=Qy (nksuksa ì"B) esa dqy òf)] 

bl çfØ;k esa ;fn rki leku jgs rks ;g dk;Z] i`"B ÅtkZ ds :i 

esa lafpr gksxkA 

mijksDr O;atd ls] 
A

WT
Δ

=  vFkok T = W    [;fn ΔA = 1] 

vr% i`"B ruko] fu;r rki ij] nzo ds i`"B {ks=Qy esa (i`"B ruko 

ds dkj.k yxus okys cy ds fo#)) ,dkad o`f) esa fd;s x;s dk;Z ds 

rqY; gksrk gSA  

æo dh cw¡n vFkok lkcqu ds cqycqys dh f=T;k o`f) esa 
fd;k x;k dk;Z  
(Work Done in Blowing a Liquid Drop or Soap Bubble) 

(1) ;fn æo dh cw¡n dh çkjfEHkd f=T;k r
1
 o vafre f=T;k r

2
 gks rc 

W = T × i`"B {ks=Qy esa o`f) = T × 4π ][ 2
1

2
2 rr −  

[pw¡fd cw¡n dh dsoy ,d eqDr lrg gksrh gSA] 

(2) lkcqu ds cqycqys ds fy, W = T × 8π ][ 2
1

2
2 rr −   

[Q cqycqys dh nks eqDr lrg gksrh gSa] 

cM+h cw¡n dk foHkDr gksuk (Splitting of Bigger Drop) 

 

 

 

 
 

tc R f=T;k dh ,d cM+h cw¡n n NksVh cw¡nksa (çR;sd r f=T;k) esa 
foHkDr gksrh gS rc nzo dk i`"B {ks=Qy c<+rk gSA vr% i`"B ruko ds 

fo#) dk;Z lEiUu gksrk gSA  

(1) pw¡fd æo dk vk;ru fu;r~ jgrk gS vr% 

33

3
4

3
4 rnR ππ = ⇒  33 nrR =  

lEié dk;Z W= T × ΔA  
= T [n cw¡nksa dk dqy i`"B {ks=Qy – cM+h cw¡n dk i`"B {ks=Qy]  

= ]44[ 22 RrnT ππ −   = ][4 22 RnrT −π  

 = ]1[4 3/12 −nTRπ = ]1[4 3/13/22 −nnTrπ  = ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ −
Rr

TR 114 3π  

(2) ;fn dk;Z cká lzksr }kjk lEiUu u gks rks nzo dh vkarfjd 

ÅtkZ ?kVrh gS] ifj.kkeLo:i rki ?kV tkrk gSA bl dkj.k gh Qqgkjus 

(Spraying) ij BaMd mRiUu gksrh gSA  

ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls] Å"eh; ÅtkZ esa gkfu = i`"B ruko ds 
fo#) lEiUu dk;Z                    

JQ = W⇒   ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=Δ

Rr
TRJmS 114 3πθ  

⇒ J ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=Δ

Rr
TRSdR 114

3
4 33 πθπ [Qm = V × d = dR ×3

3
4 π ] 

∴ rki esa deh ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=Δ

RrJSd
T 113θ  

;gk¡ J = Å"ek dk ;kaf=d rqY;kad] S = æo dh fof'k"V Å"ek,  

d = nzo dk ?kuRo 

cM+h cw¡n dk cuuk (Formation of Bigger Drop) 

 

 

 

 

 

(1) ;fn r f=T;k dh n cw¡nsa feydj R f=T;k dh ,d cM+h cw¡n dk 

fuekZ.k djsa rks nzo dk i`"B {ks=Qy ?kVrk gSA  

eqDr i`"B ÅtkZ = izkjfEHkd i`"B ÅtkZ – vafre i`"B ÅtkZ  

T × 2l 

C 

B M M' A

l

x 

L L' D

F
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TRTrnE 22 44 ππ −= = ][4 22 RnrT −π  

)1(4 3/12 −nTRπ = )1(4 3/13/22 −nnTrπ = ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

Rr
TR 114 3π  

(2) ;fn ;g cM+h cw¡n }kjk vo'kksf"kr gks tk, rks] mlds rki esa 

o`f) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=Δ

RrJSd
T 113θ  

(3) ;fn eqDr ÅtkZ fcuk âkl ds cM+h cw¡n dh xfrt ÅtkZ esa 
ifjofrZr gks tk, rks ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls] 

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=

Rr
TRmv 114

2
1 32 π       

⇒  23

3
4

2
1 vdR ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ π  ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ −=
Rr

TR 114 3π  

⇒  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −=

Rrd
Tv 1162  ⇒ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=

Rrd
Tv 116

 

nkc vkf/kD; (Excess Pressure) 

i`"B ruko ds xq.k ds dkj.k cqycqys vFkok cw¡n fldqM+us dk iz;kl 

djrs gSaaA vr% vkarfjd æO; dks lEihfM+r djrs gSaaA bl dkj.k vkarfjd 
nkc c<+rk gS tks lkE;koLFkk vkus ij vkSj vf/kd lEihM+u dks jksdrk 
gSA vr% lkE;koLFkk esa] fdlh cw¡n vFkok cqycqys dk vkarfjd nkc] cká 

nkc ls vf/kd gksrk gSA  

nksuksa vksj nkc dk varj gh nkc vkf/kD; dgykrk gSA cw¡n esa nkc 

vkf/kD; nzo ds nzo LFkSfrd (Hydrostatic) nkc }kjk tcfd cqycqys esa] 

vkarfjd ok;q ds xst nkc (Gauge pressure) }kjk iznku fd;k tkrk gSA  

Table 10.3 : fofHkUu fLFkfr;ksa esa nkc vkf/kD; 

lery lrg vory lrg 

 

   ΔP = 0 

 

 

   
R
TP 2

=Δ  

mÙky lrg cw¡n 

  

   
R
TP 2

=Δ  

 

           
R
TP 2

=Δ  

ok;q esa cqycqyk nzo esa cqycqyk 

  

        
R
TP 4

=Δ  

 

 

   
R
TP 2

=Δ  

d ?kuRo ds nzo ds eqDr i`"B ls h xgjkbZ ij cqycqyk csyukdkj nzo lrg 

 

   hdg
R
TP +=Δ

2
 

 

 

   
R
TP =Δ  

vleku f=T;k dh nzo lrgsa vleku f=T;k dh nzo f>Yyh 

  

   ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+=Δ

21
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RR

TP  
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⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+=Δ
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TP  

 

nkc vkf/kD; cw¡n (vFkok cqycqys) dh f=T;k ds O;qRØekuqikrh gksrk 

gSA vFkkZr~ NksVh cw¡n (vFkok cqycqys) ds Hkhrj cM+h cw¡n (vFkok cqycqys) 

dh rqyuk esa vf/kd nkc gksrk gSA bl dkj.k gh ;fn vleku vkdkj ds 

nks cqycqys fp=kuqlkj fdlh iryh 

uyh }kjk ,d nwljs ds lEidZ esa yk;s 

tk,sa] rks ok;q NksVs cqycqys ls cM+s 

cqycqys esa pyh tk,xh vr% NksVk cqycqyk fldqM+sxk o cM+k cqycqyk QSy 

tk,xkA 

nzo ds pUæ ry dh vkÑfr (Shape of Liquid Meniscus) 

 ge tkurs gSaa fd æo ftl ik= esa j[kk tkrk gS mlh dk vkdkj 

xzg.k dj ysrk gS vFkkZr~ nzo ,sls fdlh Hkh cy dk LFkk;h fojks/k ugha 

ΔPΔ P =0 

ΔP ΔP

ΔP ΔP

h 

ΔP 

R

ΔP ΔP

Fig. 10.11 
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djrk tks mldk vkdkj cnyrk gSA pw¡fd cy dk izHkko viuh yEcor~ 

fn'kk esa ux.; gksrk gSA vr% nzo dh lrg vius vkidks bl rjg 

leaftr djrh gS fd ifj.kkeh cy mlds yEcor~ gksA 

tc fdlh ds'kuyh dks nzo esa Mqcks;k tkrk gS rks lEidZ lrgksaa ij 

nzo lrg oØkdkj gks tkrh gSA ;g oØrk nks cyksa llatd o vklatd 

cy ds ifj.kkeh }kjk mRiUu gksrh gSA nzo dh bl oØ lrg dks nzo dk 

panzry dgrs gSaaA 

;fn nzo dk v.kq A fdlh Bksl (tSls ds'kuyh dh nhokj) ds lEidZ 

esa] gks rks v.kq A ij fuEu cy dk;Zjr~ gksaxs – 

(i) vklatd cy F
a
 (uyh dh nhokj ds yEcor~ ckgj dh vksj) 

(ii) llatd cy F
c
 (Å/okZ/kj ls 45o dks.k ij) 

ifj.kkeh cy F
N
, cyksa F

a
 o F

c 
ds ekuksa ij fuHkZj djrk gSA  

;fn ifj.kkeh cy F
N
 , F

a 
ls α dks.k cuk;s rks  

rc 
ca

c
o

ca

o
c

FF
F

FF
F

−
=

+
=

2135cos
135sintan α  

ifj.kkeh cy dh fn'kk Kkr djds pUnzry dh vkd`fr Kkr dh tk 

ldrh gS D;ksafd nzo dh eqDr lrg vius vki dks bl rjg leaftr 

djrh gS fd ifj.kkeh cy mlds yEcor~ gksA 

Table 10.4 : pUnzry dh vkd`fr dh fofHké fLFkfr;k¡ 

ac FF 2=  ac FF 2<  ac FF 2>  

 

 

 

 

 

  

tanα = ∞  

⇒ α = 90o 

vFkkZr~ ifj.kkeh cy 
Å/okZ/kj uhps dh 
vksj dk;Z djsxk vr% 
nzo dk ry {kSfrt 
gksxkA 

tan α = /kukRed ∴ α  

,d U;wu dks.k gksxk  
 

vFkkZr~ ifj.kkeh cy nzo 

lrg ds ckgj dh vksj 

gksxk vr% nzo ry 

vory gksxkA 

tan α = _.kkRed  
∴ α ,d vf/kd dks.k 
gksxk  
vFkkZr~ ifj.kkeh cy 

nzo lrg ds vanj 

dh vksj gksxk vFkkZr~ 

nzo ry mÙky gksxkA 

mnkgj.k: pk¡nh dh 
irZ p<+h ds'kuyh esa 
tyA 

mnkgj.k : dk¡p dh 

ds'kuyh esa tyA 
mnkgj.k : dk¡p dh 

ds'kuyh esa ikjkA 

 

1BLi'kZ dks.k (Angle of Contact) 

nzo o Bksl ds lEidZ fcUnq ij æo ds ry o Bksl ds ry ij 

[khaph x;h Li'kZ js[kkvksa ds e/; nzo ds vanj cuk dks.k æo-Bksl ;qXe ds 

fy, Li'kZ dks.k dgykrk gSA 

(1) Li'kZ dks.k dk eku % fdlh fn;s x;s æo o Bksl ds ;qXe ds 

fy, Li'kZ dks.k dk eku fof'k"V gksrk gSA 

Li'kZ dks.k dk eku 0o o 180o ds e/; gksrk gSA 

'kq) ty o dk¡p ds fy,] o0=θ ; lk/kkj.k ty ¼uy dk ikuh½ o 

dk¡p ds fy, o8=θ , 'kq) ty o pk¡nh ds fy, o90=θ , ikjs o dk¡p 

ds fy,] o138=θ , ty o Øksfe;e ds fy, o160=θ  

(2) Li'kZ dks.k ,oa pUnz ry % fofHké Li’kZ dks.kksa ds fy;s pUnz 

ry dh izÑfr fuEu gS 

 

 

 

 

 

 

(i) θ < 90o ds fy;s 
2
c

a
FF > , pUnz ry vory gksxk ,oa nzo] Bksl 

dh lrg dks xhyk djsxkA 

(ii) θ = 90o ds fy;s 
2
c

a
FF = , pUnz ry lery gksxk ,oa nzo] Bksl 

dh lrg dks xhyk ugha djsxkA 

(iii) θ > 90o ds fy;s 
2
c

a
FF < , pUnz ry mÙky gksxk ,oa æo] Bksl 

dh lrg dks xhyk ugha djsxkA 

æo] Bksl dh lrg dks xhyk ugha djsxk 

(3) ;g æo vFkok Bksl ds >qdko ij fuHkZj ugha djrkA  

(4) rki c<+kus ij] Li'kZ dks.k ?kVrk gSA  

(5) ?kqyu'khy v'kqf);k¡ Li'kZ dks.k dks c<+k nsrh gSaA 

(6) vkaf'kd :i ls ?kqyu'khy v'kqf);k¡ Li'kZ dks.k ?kVk nsrh gSaA 

2Bdsf'kdRo (Capillarity) 

;fn vR;Yi f=T;k dh uyh (ds'kuyh) fdlh æo esa Mqcks;h tk;s rks 

ds'kuyh esa nzo] ckgjh nzo dh rqyuk esa dqN Åij p<+ tkrk gS vFkok 

uhps mrj tkrk gSA  

;g ?kVuk dsf'kdRo dgykrh gSA  

dsf'kdRo dk ewy dkj.k] oØ i`"B (mÙky vFkok vory) ds Åij 

o uhps ds nkc esa varj gksrk gSA  

dsf'kdRo ds mnkgj.k : 

(i) L;kgh lks[rk dkxt ds ckjhd fNnzksa esa L;kgh Åij p<+ tkrh gSA  

(ii) rkSfy;k ikuh dks lks[krk gSA  

(iii) nhid dh cÙkh esa dsf'kdRo ds dkj.k gh rsy Åij p<+rk gSA  

(iv) o"kkZ _rq esa ok;qe.My dh ueh ds dkj.k ydM+h Qwy tkrh gSA 

(v) feV~Vh esa ueh lqjf{kr j[kus ds fy, fdlku vius [ksr tksrrs gSaaA  

(vi) feV~Vh dh rqyuk esa jsr tYnh lw[krh gS] D;ksafd jsr ds d.kksa ds 

e/; fNnz] feV~Vh ds fNnzksa dh rjg ckjhd ugha gksrs o dsf'kdRo ds 

dkj.k ty ugha [khap ikrsA  

3Bds'kuyh esa nzo ds mUu;u dk lw= (Ascent Formula) 

tc r f=T;k dh ds'kuyh dk ,d fljk d  ?kuRo ds æo esa Mkyk 

tk, rFkk æo ds'kuyh dks fHkaxksrk gks (ty o dk¡p dh ds'kuyh) rks 

uyh esa p<+s æo dk ry vory gks tk,xkA 

F
a
 A 

F
c
 

α 

F
N
 

F
a
 A 

F
c
 

α 

F
N
 

45° 

F
a
 A 

F
c

α 

F
N

45°

θ

(A) θ < 90o 

θ 

(B) θ = 90o (C) θ < 90o 

θ

Fig. 10.12 
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R = æo ds pUæry dh f=T;k 

T = æo dk i`"B ruko 

P = ok;qe.Myh; nkc 

fcUnq A ij nkc = P, fcUnq B ij nkc = 
R
TP 2

−  

 

 

 

 
 

 

fcUnq C æo dh lery lrg ds Bhd Åij o fcUnq D æo dh 

lery lrg ds Bhd uhps Hkh nkc P (ok;qe.Myh; nkc) gksxkA fcUnq B o 

D leku {kSfrt ry ij gSa ijUrq bu fcUnqvksa ij nkc leku ugha gSA 

lkE;koLFkk çkIr djus ds fy, æo uyh esa h Å¡pkbZ rd p<+ 

tk,xkA 

æo LrEHk ds dkj.k nkc = i`"B ruko ds dkj.k nkckUrj 

⇒ 
R
Thdg 2

=  

∴ 
Rdg

Th 2
=

rdg
T θcos2

=  ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ =
θcos

 rRfdpw¡  

ds'kdh; mUu;u] æo o Bksl dh çd`fr ij fuHkZj djrk gS vFkkZr~ 

T, d, θ  rFkk R ijA 

   Table 10.5 : fofHkUu æo-Bksl ;qXeksa ds fy, ds'kdh; mUu;u 

 pUæ ry Li’kZ dks.k 0BLrj 

 

 

 

 

 

vory 

 

 

θ < 90o 

 

 

mBrk gSA 

 

 

 

 

 

lery θ = 90o 
u mBrk gS u 

fxjrk gSA 

 

 

 

 

mÙky  θ > 90o fxjrk gSA 

 

(2) fn;s x;s æo o Bksl ds fy, fdlh fo'ks"k LFkku ij 

r
h 1
∝   [Q  T, θ, d o g fu;r gSa] 

vFkkZr~ f=T;k de gksus ij æo] ds'kuyh esa vf/kd Åij tk,xk o 

f=T;k vf/kd gksus ij æo] ds'kuyh esa de Å¡pkbZ rd tk,xkA bls 

twfju dk fu;e (Jurin's Law) dgrs gSaaA  

(3) ;fn pUæry esa fufgr ty dk Hkkj Hkh x.kuk esa fy;k tk, rks 

vf/kd mi;qDr lw=  

3
cos2 r

rdg
Th −=

θ
 

(4) vi;kZIr yEckbZ dh ds'kuyh vFkkZr~ L < h, ysus ij æo ds'kuyh 

ds ckgj ugha QSysxk cfYd uyh ds mPp fcUnq ij igq¡pus ij æo ds 

pUnzry dh f=T;k c<+ tk,xh tcfd izd`fr leku jgsxh vFkkZr~ 

hr = Lr′    Q  L < h ∴ r ' > r 

 

 

 

 

 
 

(5) ;fn ,d ds'kuyh nzo esa Mqcks dj dqN frjNh (α dks.k ij) dh 

tk, rks ds'kuyh esa nzo LrEHk dh yEckbZ (l) rks c<+ tk,xh ijUrq nzo 

LrEHk dh Å/okZ/kj Å¡pkbZ h vifjofrZr jgsxhA 

h = l cosα  vFkok 
αcos

hl =  

 

 

 

 

 

(6) lkE;koLFkk esa] nzo LrEHk dh Å¡pkbZ h ds'kuyh dh vkd`fr ij 

fuHkZj ugha djrh] ;fn pUnzry dh f=T;k leku jgsA ;gh dkj.k gS fd 

fofHkUu vkdkj o vkd`fr;ksa dh ds'kufy;ksa esa pUnzry dh f=T;k leku 

gksus ij nzo LrEHk dh Å¡pkbZ Hkh leku gksxhA 

 

 

 

 

 

cw¡n dk vkdkj (Shape of Drops) 

æo cw¡n ds :i esa lkE;koLFkk esa jgsxk vFkok QSy tk,xk ;g i`"B 
ruko ds dkj.k rhu var% lrgksa ij yxus okys cyksa dh rqyukRed 

'kfDr ij fuHkZj djsxkA 

 

 

 

 

A(P) 
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Fig. 10.14 

h α 

R 

ty

h l 
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T
LA
 = æo-ok;q var% lrg ij i`"B ruko] T

SA
 = Bksl-ok;q var% lrg ij 

i`"B ruko 

T
SL 
 = Bksl-æo vr%lrg ij i`"B ruko] θ = nzo o Bksl ds e/; Li’kZ 

dks.k 

v.kq dh lkE;koLFkk ds fy, 

 

 

 

 

 

T
SL
 + T

LA
 cosθ = T

SA
 vFkok 

LA

SLSA

T
TT −

=θcos  

fof'k"V fLFkfr;k¡ 

T
SA
 > T

SL
 : rc cosθ  /kukRed gksxk vFkkZr~ oo 900 << θ  

;g fLFkfr rc ykxw gksxh tc æo ds v.kq n`<+rkiwoZd Bksl ds 

v.kqvksa ls vkdf"kZr gksA 

mnkgj.k : (i) dk¡p ij tyA                             

(ii) fdlh lrg ij dsjkslhu rsyA 

T
SA
 < T

SL
: rc cosθ  _.kkRed gksxk vFkkZr~ oo 18090 <<θ  

;g fLFkfr rc ykxw gksxh tc æo ds v.kq vkil esa n`<+rkiwoZd 

vkdf"kZr gksa] tcfd Bksl ls de n`<+rk ls layXu gksaA  

mnkgj.k : (i) dk¡p dh lrg ij ikjkA                          

 (ii) rSyh; lrg vFkok dey ds Qwy dh ia[kqfM+;ksa ij tyA 

(T
SL
 + T

LA
 cosθ) > T

SA
 : 

      bl fLFkfr eas] æo ds v.kq lkE;koLFkk esa ugha gksaxs rFkk var% 

lrg ij ifj.kkeh cy dk vuqHko djsaxs ifj.kkeLo:i æo QSy tk,xkA  

mnkgj.k : (i) LoPN dk¡p dh lrg ij tyA 

dqN egRoiw.kZ rF; o lw= (Useful Facts and Formulae) 

(1) fHkUu-fHkUu f=T;k ds cqycqyksa dk lEidZ esa vkuk : ;fn NksVs 

o cM+s cqycqyksa dh f=T;k,sa Øe'k% r
1
 o r

2
 gksa rFkk ok;qe.Myh; nkc P

0
 gks 

rks cqycqyksa ds vkarfjd nkc 
1

01
4
r
TPP +=  o 

2
02

4
r
TPP +=  gksaxsA  

pw¡fd 21 rr <  ∴ 21 PP >  

var% lrg ij 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=−=Δ

21
21

114
rr

TPPP  …(i) 

nkc vkf/kD; vory ls mÙky lrg dh vksj gksrk gSA vr% var% 
lrg vFkok lEidZ lrg NksVs cqycqys dh vksj vory gksxh rFkk cM+s 

cqycqys dh vksj mÙky gksxhA ;fn var%lrg dh f=T;k r gks rks 

r
TP 4

=Δ    …(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) ls 
21

111
rrr

−=    

∴ var% lrg dh f=T;k 
12

21

rr
rr

r
−

=  

(2) nks cqycqyksa dk la;qDr gksdj ,d cqycqyk cuuk 

(i) ekuk lerkih; voLFkk esa ‘a’ o ‘b’ f=T;k ds lkcqu ds nks 

cqycqyksa ds la;kstu ls ‘c’ f=T;k dk ,d cM+k cqycqyk curk gSA 

;fn cká nkc P
0
 gks rks cqycqyksa ds vanj nkc 

 
 
 
 
 
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

a
TPPa

4
0 ,  ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

b
TPPb

4
0  rFkk ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

c
TPPc

4
0   

rFkk cqycqyksa ds vk;ru 

3

3
4 aVa π= , 3

3
4 bVb π= , 3

3
4 cVc π=  

vc pw¡fd æO;eku lajf{kr jgrk gS cba μμμ =+    

⇒  
c

cc

b

bb

a

aa

RT
VP

RT
VP

RT
VP

=+  ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ ==
RT
PVRTPV μμ ~vFkkZrfdpw¡ ,  

⇒ ccbbaa VPVPVP =+   …(i)    

 [pw¡fd rki fu;r gS vr%, cba TTT == ] 

nkc o vk;ru dk eku j[kus ij] 

⇒ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ++⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ + 3

0
3

0 3
44

3
44 b

b
TPa

a
TP ππ  

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ += 3

0 3
44 c

c
TP π  

⇒ )()(4 333
0

222 bacPcbaT −−=−+  

∴ æo dk i`"B ruko 
)(4
)(

222

333
0

cba
bacP

T
−+

−−
=  

(ii) ;fn cqycqys fuokZr esa la;qDr gksa] rc mijksDr O;atd esa 

00 =P  j[kus ij] 

0222 =−+ cba   ∴ 222 bac +=  

u;s cqycqys dh f=T;k 22 bac +==  vFkok 2
2

2
1 rrr +=  

(3) vleku f=T;kvksa (r
1
 o r

2
) dh ufy;ksa okyh U-uyh esa æo LrEHkksa 

dh Å¡pkbZ;ksa esa varj 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=−=

21
21

11cos2
rrdg

Thhh θ
 

 
 

 
 

(4) dk¡p dh nks IysVksa ds e/; ikuh dh iryh irZ vk tkus ij mUgsa 

i`Fkd djus ds fay, vf/kd ifjek.k dk cy (F) yxkuk iM+rk gS] D;ksafd 

IysVksa ds e/; ikuh dh iryh irZ pkjksa vksj vory gks tkrh gS vkSj 

vory i`"B dh vksj nkc vf/kd gksrk gSA vr% IysVksa dks i`Fkd djus ds 

fy, vf/kd cy yxkuk iM+rk gSA  

TLA 

ok;q 

θ

Bksl O TSA 

TSL 

Fig. 10.18

P1 
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t
ATF 2

=  tgk¡ T = ty dk i`"B ruko] t = irZ dh eksVkbZ, A = irZ 

dk {ks=QyA  

(5) tc lkcqu ds cqycqys dks vkosf'kr fd;k tkrk gS rks ml ij 

ckgj dh vksj cy yxrk gS, ftlls mldk vkdkj c<+ tkrk gSA  

(6) og inkFkZ ftudk fdlh lrg ij ysi djus ls ty ml lrg 

dks ugha fHkaxksrk] tyjks/kh (Water proof) inkFkZ dgykrs gSaaA  

mnkgj.k : ekse vkfnA tyjks/kh inkFkZ Li'kZ dks.k dk eku c<+k nsrs gSaaA  

Table 10.6 : dqN æoksa ds i`"B rukoksa ds eku 
  

æo  i`"B ruko (N/m esa) 

ikjk  0.465 

ty  0.075 

lkcqu dk ?kksy  0.030 

fXyljhu  0.063 

dkcZu VsVªkDyksjkbM  0.027 

,fFky vYdksgy  0.022 

 

 

 

 

 i`"B ruko] i`"B ds {ks=Qy ij fuHkZj ugha djrk gSA  

 tc dksbZ cká cy ugha gksrk gS rks nzo dh cw¡n dh vk—fr i`"B 

ruko }kjk fu/kkZfjr dh tkrh gSA  

 lkcqu diM+ksa dks vPNh rjg lkQ djus esa lgk;d gksrk gS 
D;ksafd ;g nzo dk i`"B ruko de dj nsrk gSA  

 ;fn fdlh chdj esa ρ  ?kuRo dk nzo h Å¡pkbZ rd Hkjk gS] rks 

chdj dh nhokjksa ij ek/; nkc 2/ghρ  gksxkA 

 fdlh oØ i`"B ds vory i`"B dh rjQ nkc mŸky i`"B dh 

vis{kk ges’kk vf/kd gksrk gSA  

 vkf.od cy O;qRØe oxZ fu;e dk ikyu ugha djrs gSaaA  

 vkf.od cy oS|qr ç—fr ds gksrs gSaaA  

 R f=T;k dk cqycqyk cukus esa fd;k x;k dk;Z TR 28π  gksrk gS, 

tgk¡ =T  i`"B ruko 

 fdlh nzo dh ,d cw¡n dks n NksVh cw¡nksa esa foHkä djus ds fy;s 
ÅtkZ dh vko’;drk gksrh gS D;ksafd NksVh cw¡nksa dk dqy i`"B {ks=Qy 

,d okLrfod cM+h cw¡n ds {ks=Qy ls vf/kd gksrk gSA  

 R f=T;k dh cw¡n dks leku vkdkj dh n NksVh cw¡nksa esa foHkä 

djus ds fy;s fd;k x;k dk;Z )1(4 3/12 −= nTRπ  

n cw¡nksa ls feydj ,d cw¡ns curs le; leku ÅtkZ dh ek=k mRlftZr 

gksrh gSA  

 tc nzo dh cw¡nsa feydj ,d cM++h cw¡n dk fuekZ.k djrh gS rks 

ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA  

 fi?kys gq;s dSMfe;e (Cadmium) dk i`"B ruko rkieku c<+kus 

ij ?kVrk gSA  

 ifjektZd (Detergents) i`"B ruko rFkk Li’kZ dks.k nksuksa dks 

de djrs gSaaA  

 Li’kZ dks.k nhokj ds >qdko ij fuHkZj ugha djrk gSA  

 ty jks/kh (Water proofing) inkFkZ Li’kZ dks.k rFkk i`"B ruko 
nksuksa dks c<+krs gSaaA  

 ;fn Li’kZ dks.k] vf/kd dks.k (Obtuse) gS] rks nzo Hkjs gq;s ik= 
dks xhyk ugha djrk gSA  

 tks nzo crZu dh lrg (ftlesa og Hkjk gS) dks xhyk ugha djrk 

gS] muesa vklatd cy] llatd cy ls 2/1  xquk de gksrk gSA  

 tc Li’kZ dks.k U;wu dks.k (Acute) gksrk gS] rks ds’kuyh esa nzo 
Åij p<+rk gSA  

 pUnzek ij ds’k uyh esa nzo dh ÅapkbZ i`Foh dh rqyuk esa 6 xquk 
vf/kd gksxhA  

 fdlh nzo dk Bksl i`"B ds lkFk Li’kZ dks.k] nzo ds rki esa o`f) 
ds lkFk c<+rk gS rFkk nzo esa v’kqf) feykus ij ?kVrk gSA  

 fdlh nzo - Bksl variZ`"B ds fy;s, ;fn Li’kZ dks.k U;wu gS, rks  

(i)  nzo Bksl dks xhyk djsxkA  

(ii) nzo ,sls Bksl dh cuh ds’kuyh esa Åij mBsxkA 

(iii) nzo dk i`"B vory gksxkA  

 Li’kZ dks.k] vf/kd dks.k dh fLFkfr esa  

(i)  nzo Bksl dks xhyk ugha djsxkA  

(ii) nzo ds’kuyh esa >qd tk;sxkA  

(iii) nzo dk i`"B mŸky gksxkA  

 vi;kZIr yackbZ dh ds’kuyh esa nzo uyh ls ckgj ugha QSyrk gSA 

;g uyh ds Åijh fljs rd mBsxk rFkk vius nzo i`"B dh oØrk 
f=T;k dks ifjofrZr dj ysrk gSA 
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i`"B ruko 

1. Økafrd rki ij æo dk i`"B ruko gksxk [AIIMS 1980] 

(a) 'kwU; 

(b) vuUr 

(c) 'kwU; vkSj vuUr ds e/; 

 (d) Kkr ugha fd;k tk ldrk gS 

2. o"kkZ dh cw¡nas xksykdkj gksrh gSa bldk dkj.k gS 

  [CPMT 1976, 90; NCERT 1982; AIIMS 1998; MH CET 2000; DCE 1999; 
AFMC 1999; CPMT 2001; AFMC 2001] 

(a) ty dk ?kuRo (b) i`"B ruko 

 (c) ok;qe.Myh; nkc (d) xq#Rokd"kZ.k 

3. i`"B ruko dk dkj.k gS 

(a) v.kqvksa ds chp ?k"kZ.k cy 

(b) v.kqvksa ds chp llatd cy 

(c) v.kqvksa ds chp vklatd cy 

 (d) v.kqvksa ds chp xq#Rokd"kZ.k cy 

4. tc fdlh æo dh cw¡n ij dksbZ cká cy u yx jgk gks rks 

mldk vkdkj fu/kkZfjr fd;k tkrk gS  

  [CPMT 1988, 86; DPMT 1982] 

(a) æo ds i`"B ruko }kjk (b) æo ds ?kuRo }kjk 

(c) æo dh ';kurk }kjk (d) dsoy ok;q ds rki }kjk 

5. diM+ksa dks lkQ djus esa lkcqu lgk;d gksrk gSa, D;ksafd 

      [DPMT 1983, 2001] 

(a) lkcqu ds jlk;uksa esa ifjorZu gks tkrk gS 

(b) ;g foy;u dk i`"B ruko c<+k nsrk gS 

(c) og /kwy vo’kksf"kr dj ysrk gS 

 (d) ;g foy;u dk i`"B ruko de dj nsrk gS 

6. ty dh lrg ij ,d lqbZ ;k fiu rSjrh gS, bldk dkj.k gS  

 [MP PET/PMT 1988; CPMT 1975] 

(a) i`"B ruko (b) de Hkkj 

 (c) æo dk mNky (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

7. cjlkrh ij ekse dh irZ p<+kus ls og okVj-çwQ cu tkrh gS, 

bldk dkj.k gS 

(a) irZ }kjk ikuh vo’kksf"kr gks tkrk gS 

(b) llatd cy dk eku vf/kd gks tkrk gS 

(c) irZ }kjk ikuh dk çdh.kZu ugha fd;k tkrk 

 (d) Li’kZ dks.k ?kV tkrk gS 

8. rki ds c<+us ij æo dk i`"B ruko  

  [MP PMT 1994; EAMCET (Engg.) 1995; RPET 2003] 

(a) c<+rk gS 

(b) de gksrk gS 

(c) vifjofrZr jgrk gS 

 (d) igys c<+rk gS, fQj ?kVrk gS 

9. ikuh dh lrg ij rsy dh ,d cw¡n Mkyh tkrh gS, bl lanHkZ esa 

fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lR; gS 

   [NCERT 1976; DPMT 1982] 

(a) ;g cw¡n ikuh dh lrg ij xksykdkj jgsxh 

(b) ;g cw¡n ikuh dh lrg ij iryh irZ ds #i esa QSy tk;sxh 

(c) bl cw¡n dk dqN Hkkx xksykdkj rFkk dqN Hkkx irZ ds #i esa 

gks tk;sxk 

 (d) ikuh dh cw¡n, ikuh dh lrg ij Vs<s+-es<s+ vkdkj esaa rSjrh 

jgsxh 

10. ikuh dk i`"B ruko fdl rki ij 'kwU; gksxk 

(a) 0°C 

(b) 277 K 

(c) 370°C 

 (d) 647 K ls dqN de rki ij 

11. ,d B.Ms ikuh ls Hkjs chdj dh ryh esa ok;q dk ,d cqycqyk gSA 

chdj ds ikuh dks xeZ fd;k tkrk gS rks cqycqys dh eki c<+ 

tkrh gS, bldk dkj.k gks ldrk gS 

(a) ikuh ds lar`Ir ok"inkc es o`f) 

(b) cqycqys ds vUnj ok;q ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx c<+ 

tkrk gS 

(c) ikuh dk i`"B ruko de gks tkrk gS 

 (d) mijksä lHkh 

12. dhMs-edksMs+ ty dh lrg ij fcuk Mwcs gq, py rFkk nkSM+ ldrs 

gSaaa, D;ksafd  

(a) i`"B ruko ds xq.k ds dkj.k ty dh lrg ij çR;kLFk 

f>Yyh cu tkrh gS 

(b) dhMs+-edksMs+ gYds gksrs gSaaa 

(c) dhMs+-edksMs+ ikuh ij rSjrs gSaaa 

 (d) dhMs+-edksMs+ mNky cy dk vuqHko djrs gSaaa 

13. fdlh ,d gh æo dh NksVh cw¡nksa dk vkdkj cM+h cw¡n dh rqyuk esa 

vf/kd xksyh; gksrk gS D;ksafd   [EAMCET 1988] 

 (a) i`"B ruko cy ,oa xq#Roh; cy cjkcj rFkk foijhr fn’kk esa 

gksrs gSaa 

(b) i`"B ruko cy xq#Roh; cy ls cM+k gksrk gS 

(c) xq#Roh; cy i`"B ruko cy ls cM+k gksrk gS 

 (d) i`"B ruko cy ,oa xq#Roh; cy cjkcj rFkk ,d gh fn’kk esa 

dk;Z djrs gSaaa 

14. nk<+h cukus ds czq’k ds cky, ikuh esa ls ckgj ykus ij vkil esa 

fpid tkrs gSaaa, bldk dkj.k gS 

(a) ckyksa ds chp vkd"kZ.k cy (b) i`"B ruko 

 (c) ikuh dh ';kurk (d) ckyksa ds xq.k/keZ 



 
  504 i`"B ruko 

15. Hkqtk L  ds ,d oxkZdkj Ýse dks ,d æo esa Mqck;k tkrk gS, 

ckgj fudkyus ij ,d fQYe cu tkrh gS, Ýse ij yxus okyk 

cy gksxk   [MP PMT 1990; DPMT 2004] 

  (a) 2 TL (b) 4 TL 

 (c) 8 TL (d) 10 TL 

16. rsy yxs dk¡p dks ikuh xhyk ugha djrk gS, D;ksafd  

(a) rsy dk llatd cy > rsy vkSj dk¡p ds e/; llatd cy 

(b) rsy dk llatd cy > ikuh dk llatd cy 

(c) rsy, ikuh dks çfrdf"kZr djrk gS 

 (d) ikuh dk llatd cy > ikuh vkSj rsy ds v.kqvksa ds e/; 

vklatd cy 

17. ikuh dh cw¡n rsy esa yxHkx xksys dh vkÑfr ys ysrh gS D;ksafd 

(a) ikuh dk llatd cy > ikuh rFkk rsy dk vklatd cy 

(b) rsy dk llatd cy > ikuh rFkk rsy dk vklatd cy 

(c) rsy dk llatd cy < ikuh rFkk rsy dk vklatd cy 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

18. fuEufyf[kr esa ls dkSulh ?kVuk i`"B ruko ls lEcfU/kr ugha gS 

(a) diwj ds ,d VqdMs+ dk ikuh ds Åij ukpuk 

(b) NksVh ikjs dh cw¡n dk Loa; xksykdkj gksuk 

(c) fdlh pEep ls ?kqekus ij æo esa mRié Hk¡oj#ih xfr dk 

dqN le; i’pkr~ fLFkj gks tkuk 

 (d) ikjk, dk¡p ds ik= dks xhyk ugha djrk gS 

19. dk¡p dh ds’kuyh esa æo ds i`"B dh vkÑfr fuHkZj djrh gS 

     [MP PMT 1989] 

(a) flQZ æo ds v.kqvksa ds chp yxus okys llatd cy ij 

(b) flQZ æo o dk¡p ds v.kqvksa ds e/; yxus okys vklatd 

cy ij 

(c) dsoy llatd rFkk vklatd cyksa ds vkisf{kd ifjek.k ij 

 (d) u rks llatd vkSj u gh vklatd cy ij 

20. ikuh dh lrg ij ls ,d 5 lseh v/kZO;kl dh piVh xksy IysV 

[khapus ds fy;s vko’;d cy gS    [MP PMT 1991] 

(a) 30 Mkbu (b) 60 Mkbu 

 (c) 750 Mkbu (d) π750 Mkbu 

21. i`"Bh; ruko dk xq.k ik;k tkrk gS 

(a) Bksl, æo ,oa xSl esa (b) æo esa 

 (c) xSl esa (d) Bksl esa 

22. æo dk i`"B ruko    [MNR 1990] 

 (a) {ks=Qy ds lkFk c<+rk gS (b) {ks=Qy ds lkFk ?kVrk gS 

 (c) rki ds lkFk c<+rk gS (d) rki ds lkFk ?kVrk gS 

23. ;fn dk¡p dh nks IysVksa dks ,d-nwljs ds fudV ty esa v’kar% 

Mqck;k tkrk gS, rks os ,d-nwljs dks djsaxh 

(a) vkdf"kZr (b) çfrdf"kZr 

 (c) bu nksuksa esa ls dqN Hkh (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

24. ty esa ued ?kksyus ij ty dk i`"B ruko 

(a) c<+ tk;sxk (b) de gks tk;sxk 

 (c) vifjofrZr jgsxk (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

25. 5 lseh yEch ,d Ýse dks C°20  ds ikuh dh lrg ij ls 

[khapus ds fy;s mlds Hkkj ds vykok 728 Mkbu dk vf/kdre 

cy yxkuk iM+rk gSA ikuh dk i`"B ruko gksxk 

(a) 7.28 U;wVu@lseh (b) 7.28 Mkbu@lseh 

 (c) 72.8 Mkbu@lseh (d) 7.28×102 Mkbu@lseh 

26. ,d crZu esa dksbZ æo Hkjk gSA æo-Bksl vklatd cy, æo ds 

llatd cy dh rqyuk esa cgqr de gSA Bksl ds lehi esa æo 

lrg dk vkdkj gksxk     [MNR 1994] 

 (a) {kSfrt (b) yxHkx Å/okZ/kj  

 (c) vory (d) mÙky 

27. fuEu esa ls fdl rki ij ty ds i`"B ruko dk eku U;wure 

gksxk    [MP PMT/PET 1998] 

 (a) 4o C (b) 25o C 

 (c) 50o C (d) 75o C 

28. ;fn dk¡p dh NM+ dks ikjs esa Mqcksdj ckgj fudkysa rks ikjk NM+ 

ls ugha fpidrk gS D;ksafd     [MP PET 1995] 

(a) Li’kZ dks.k U;wu gksrk gS (b) llatd cy vf/kd gS 

 (c) vklatd cy vf/kd gS (d) ikjs dk ?kuRo vf/kd gS 

29. ikjk dk¡p, ydM+h vFkok yksgs ij ugha fpidrk gS D;ksafd  

    [MP PET 1997] 

(a) llatd cy vklatd cy ls de gS 

(b) llatd cy vklatd cy ls vf/kd gS 

(c) Li’kZ dks.k 90° ls de gS 

 (d) llatd cy vklatd cy ds cjkcj gS 

30. æo dk i`"B ruko fuEu çdkj çHkkfor gksrk gS  

     [ISM Dhanbad 1994] 

(a) ;g rki c<+kus ij c<+rk gS 

(b) lEidZ esa vkus okys æo ij fuHkZj djrk gS 

(c) lkcqu dh mifLFkfr ls c<+rk gS 

 (d) æo dh lkUærk cnyus ls cnyrk gS 

31. ;fn ikuh dh cw¡n dks rsy dh lrg ij NksM+ fn;k tk;s rks 

      [RPMT 1997] 

(a) ;g rsy ds lkFk fey tk;sxh 

(b) ;g fQYe ds #i esa QSy tk;sxh 

(c) ;g foÑr gks tk;sxh 

 (d) ;g xksykdkj cuh jgsxh 

32. nks dk¡p dh IysVsa tks ,d nwljs ds Åij bl çdkj j[kh gSa fd 

buds e/; FkksM+k lk ikuh gSA bUgsa vklkuh ls vyx ugha fd;k 

tk ldrkA bldk dkj.k gS   [JIPMER 1997] 

(a) tMRo (b) nkc 

 (c) i`"B ruko (d) ';kurk 

33. æo dh NksVh cw¡n xksykdkj gksrh gS D;ksafd [JIPMER 1997] 
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(a) NksVh cw¡n ij ok;qe.Myh; nkc ds dkj.k cy yxrk gS 

(b) NksVh cw¡n dk vk;ru U;wure gksrk gS 

(c) cw¡n ij xq#Rokd"kZ.k cy dk;Z djrk gS 

 (d) æoksa dh çÑfr i`"B ruko ds dkj.k U;wure i`"Bh; {ks=Qy 

çkIr djus dh gksrh gS 

34. r f=T;k dh ,d iryh /kkfRod pdrh ikuh dh lrg ij rSjrh 

gS ,oa ;g ikuh dh lrg dks ifjf/k ds vuqfn’k Å/okZ/kj dksj ls  

θ dks.k ij nckrh gSA ;fn pdrh }kjk gVk;s x;s ikuh dk Hkkj 

W ,oa i`"B ruko T  gks rks pdrh dk Hkkj gksxk 

      [AMU (Med.) 1999] 

  (a) WrT +π2  (b)  WrT −θπ cos2  

  (c) W+θπrTcos2  (d)  θπ cos2 rTW −  

35. ,d 10 cm yEcs rkj dks ty dh lrg ij {kSfrtr% j[kk tkrk gS ,oa 

bls lUrqyu esa j[kus ds fy, /khjs ls 2102 −× N ds cy ls Åij 

dh vksj [khapk tkrk gSA ikuh dk ì"B ruko  ¼ 1−Nm  esa½ gksxk       [AMU (Med.) 1999] 

  (a) 0.1 (b)  0.2 

 (c) 0.001 (d)  0.002 

36. xeZ ikuh ls diM++s /kksuk vklku gS, D;ksafd bldk   [RPMT 2000] 

(a) i`"B ruko vf/kd gS  

(b) i`"B ruko de gS  

(c) lkcqu dh [kir de gksrh gS   

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

37. ty ds fdl xq.k ds dkj.k diwj ds NksV-NksVs VqdM+s ty dh 

lrg ij ukprs gSaaa    [RPMT 1999] 

(a) ';kurk  (b) i`"B ruko  

(c) Hkkj  (d) mRIykou cy 

38. dk¡p dh nks IysVksa ds chp ty dh 0.05 mm eksVh ,d fQYe gSA 

IysVksa dk {ks=Qy 2210 m−  gSA IysVksa dks vyx-vyx djus ds fy, 

vko’;d cy gS ¼ty dk ì"B ruko mN /1070 3−×= ½               

                  [KCET 2000; Pb. PET 2001: RPET 2002] 
(a) 28 N (b) 14 N 
(c) 50 N (d) 38 N 

39. ikuh dh lrg ij rsy dh ijr rSjrh gS, tcfd rsy dh lrg ij 

ikuh dh ijr ugha rSjrh gS, bldk dkj.k gS  [MH CET 2001] 

(a) ikuh dk i`"B-ruko cgqr vf/kd gS  

(b) ikuh dk i`"B-ruko cgqr de gS  

(c) rsy dh ';kurk vf/kd gS  

(d) ikuh dh ';kurk vf/kd gS 

40. llatd cy fuEu esa ls fduds chp dk;Z djrk gS   
    [MH CET 2001] 

(a) pqEcdh;-inkFkksZa ds chp  

(b) fofHké inkFkksZa ds v.kqvksa ds chp  

(c) ,d gh inkFkZ ds v.kqvksa ds chp  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

41. lhls ds NjsZ cukus esa fdl xq.k dk mi;ksx fd;k tkrk gS  

    [AIIMS 2002] 

(a) æoh; lhls ds fof’k"V Hkkj dk  

(b) æoh; lhls ds fof’k"V xq#Ro dk  

(c) æoh; lhls dh laihM~;rk dk  

(d) æoh; lhls ds i`"B-ruko dk 

42. i`"B-ruko dh foek gS     [MH CET 2002] 

(a) ][ 1−MLT  (b) ][ 22 −TML  

(c) ][ 20 −TML  (d) ][ 21 −− TML  

43. 2 m yEch ,d ydM+h dh NM+h ikuh dh lrg ij rSj jgh gSA 

ikuh dk i`"B ruko 0.07 N/m gSA NM+h ds ,d vksj lkcqu dk 

?kksy Mky nsus ij i`"B ruko ?kVdj 0.06 N/m jg tkrk gSA NM+ 

ij ifj.kkeh cy gksxk     [Pb. PMT 2002] 

(a) 0.07 N  (b) 0.06 N 
(c) 0.01 N (d) 0.02 N 

44. ,d /kkxs dks rkj ds ,d Ýse ij fp=kuqlkj FkksM+k <hyk ck¡/kk 

tkrk gS, rFkk Ýse dks fdlh lkcqu ds foy;u esa Mqcksdj ckgj 

fudkyk tkrk gSA Ýse dh lrg lkcqu dh fQYe ls iw.kZr% <¡d 

tkrh gSA tc Hkkx A esa fiu dh lgk;rk ls Nsn djrs gSaaa] rc 

/kkxk      [KCET 2004] 
 
 
 
 
 

(a) A dh vksj vory gks tkrk gS   

(b) A dh vksj mÙky gks tkrk gS 

(c) iwoZ fLFkfr esa gh jgrk gS  

(d) (a) vFkok (b), tks fd B ds lkis{k A ds vkdkj ij fuHkZj 

djrk gS 

45. 2 lseh f=T;k dh ,d piVh o`Ùkkdkj IysV dks ty dh lrg ls 

nwj ys tkus ds fy, vko';d cy D;k gksxk, tcfd ty dk i`"B 

ruko 70 Mkbu/lseh gS    [Pb. PET 2001] 

(a) π280  Mkbu (b) π250 Mkbu 

(c) π140  Mkbu (d) π210 Mkbu 

46. i`"B ruko dks fuEu çdkj ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS 

     [CPMT 1990] 

(a) i`"B ruko, lerkih; voLFkk esa æo ds i`"Bh; {ks=Qy esa 

o`f) djus esa çfr bdkbZ {ks=Qy ij fd;k x;k dk;Z gS 

(b) i`"B ruko, #)ks"e voLFkk esa i`"Bh; {ks=Qy esa o`f) djus es 

çfr ,dkad {ks=Qy ij fd;k x;k dk;Z gS 

(c) i`"B ruko, nksuksa voLFkkvksa esa i`"Bh; {ks=Qy c<+kus esa çfr 

,dkad {ks=Qy ij fd;k x;k dk;Z gS 

 (d) i`"B ruko, çfr bdkbZ vk;ru LorU= i`"Bh; ÅtkZ gS 
 

i`"B ÅtkZ 
 

A 

B 

/kkxk 

Ýse 
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1. R  f=T;k dh cw¡n dks r  f=T;k dh n  cw¡nksa esa rksM+us ds fy;s 

vko’;d ÅtkZ gksxh    [CPMT 1982, 97] 

  (a) )(4 22 RnrT −π  (b)  )(
3
4 23 Rnr −π  

 (c) )(4 22 nrRT −π  (d) )(4 22 RnrT +π  

2. fdlh æo dh lrg ds v.kq dh fLFkfrt ÅtkZ mlh æo ds vanj 

fLFkr v.kq dh fLFkfrt ÅtkZ ds lkis{k   [MP PMT 1993] 

(a) 'kwU; (b) de gS 

 (c) cjkcj gS (d) T;knk gS 

3. nks NksVh-NksVh cw¡nsa feydj ,d cM+h cw¡nsa cukrh gSa, bl çfØ;k esa   

 [CBSE PMT 1993; RPMT 1997, 2000;   

CPMT 2001; BHU 2001; AFMC 2002] 

(a) ÅtkZ eqä gksrh gS 

(b) ÅtkZ vo’kksf"kr gksrh gS 

(c) ÅtkZ u rks eqä gksrh gS vkSj u gh vo’kksf"kr 

 (d) dqN æO;eku ÅtkZ esa ifjofrZr gksrk gS 

4. mm8.2  O;kl dh ,d cw¡n 125 leku f=T;k dh cw¡nksa esa foHkä 

gks tkrh gSA ÅtkZ esa ifjorZu gksxk (æo dk ì"B ruko 75 

Mkbu@lseh gS)     [CPMT 1989] 

  (a) 'kwU; (b)  19 vxZ 

 (c) 46 vxZ (d)  74 vxZ 

5. lkcqu ds cqycqys (f=T;k )r=  dks Qw¡d ekjdj bruk c<+k cuk;k 

x;k gS fd bldh f=T;k nksxquk gks tkos, ;fn lkcqu ds ?kksy dk 

i`"B ruko T  gks, rks bl dk;Z esa vko’;d ÅtkZ gksxh 

     [CPMT 1991; Pb. PMT 2000; RPET 2001] 

  (a) Tr24π  (b) Tr22π  

  (c) Tr212π  (d) Tr224π  

6. 1 feeh f=T;k dh ikuh dh cw¡n dks nl yk[k NksVh cw¡nksa esa 

foHkkftr djus esa fd;k x;k dk;Z gksxk )/1072( 23 mJT −×=  

             [MP PET/PMT 1988; CPMT 1989; RPET 2001] 

  (a) J51058.9 −×  (b) J51095.8 −×  

  (c) J51089.5 −×  (d)  J61098.5 −×  

7. R  f=T;k dh ,d xksyh; cw¡n 8 leku cw¡nksa esa foHkä gks tkrh 

gSA ;fn i`"B ruko T  gks rks bl çfØ;k esa fd;k x;k dk;Z 

gksxk    [CPMT 1990] 

  (a) 2 TR 2π  (b) 3 TR 2π  

 (c) 4 TR 2π   (d) 2 2RTπ  

8. ,d lkcqu ds cqycqys dks Qqykdj mldk O;kl d  ls D  rd 

c<+kus esa fd;k x;k dk;Z gksrk gS =T( ?kksy dk i`"B ruko gS)   

  [MP PMT 1996] 

  (a) TdD )(4 22 −π  (b) TdD )(8 22 −π  

 (c) TdD )( 22 −π  (d) TdD )(2 22 −π  

9. ;fn lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko T  gS, rks ,d cqycqys dk 

O;kl D  ls D2  rd çlkj djus esa fd;k x;k dk;Z gS  

 [MP PMT 1990] 

  (a) 2 TD2π  (b) 4 TD2π  

  (c) 6 TD2π  (d) 8 TD2π  

10. lkcqu ds cqycqys dks ftldh f=T;k π/1  lseh gS, Qqykdj 

π/2  lseh f=T;k dk fd;k x;k gSA ;fn lkcqu ds ?kksy dk 

i`"B ruko 30 Mkbu@lseh gks, rks fd;k x;k dk;Z gksxk  

     [MP PMT 1986] 

(a) 180 vxZ (b) 360 vxZ 

 (c) 720 vxZ (d) 960 vxZ 

11. 5 U;wVu@eh i`"B ruko okys æo dh fQYe ,d fjax ij cukbZ 

xbZ gS, ftldk {ks=Qy 0.02 eh 2 gS mldh i`"B ÅtkZ gksxh  

[CPMT 1977; MP PET 1989; BCECE 2005] 

  (a) J2105 ×  (b) J2105.2 −×  

  (c) J1102 −×  (d) J1105 −×  

12. ;fn fdlh lkcqu ds ?kksy ls R  f=T;k dk cqycqyk cukus esa W  

dk;Z djuk iM+rk gS, rks mlh ?kksy ls R2  f=T;k dk cqycqyk 

cukus esa fd;s x;s dk;Z dk eku gksxk   [MP PET 1990] 

  (a) W / 2 (b)  2 W 

 (c) 4 W (d)  
3
12 W  

13. ,d lseh v)ZO;kl dh rsy dh ,d xksykdkj cw¡n dks 1000 NksVh 

leku v)ZO;kl dh xksykdkj cw¡nksa esa rksM+k tkrk gSA rsy dk i`"B 

ruko 50 Mkbu@lseh gks rks fd;k x;k dk;Z gksxk  

   [MP PET 1990] 

(a) π18 vxZ (b) π180 vxZ 

 (c) π1800 vxZ (d) π18000 vxZ 

14. r  f=T;k ds lkcqu ds cqycqys dks cukus esa fd;s x;s dk;Z dk 

eku gS (foy;u dk i`"B ruko )T=  

     [DPMT 1999; MP PMT 2003] 

  (a) Tr 28π  (b) Tr 22π  

  (c) Tr 24π  (d) Tr2

3
4 π  

15. ;fn nks loZleku ikjs dh cw¡nsa feydj ,d cw¡n dk fuekZ.k djrha 

gS, rks bldk rki     [RPET 2000] 

(a) ?kVrk gS (b) c<+rk gS 

 (c) vifjofrZr jgrk gS (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

16. ;fn fdlh æo dk i`"B ruko T  gks, rks æo dh lrg dks A  ls 

c<+kus ij mldh i`"B ÅtkZ esa o`f) gksxh 

  [MP PET 1991; RPMT 2002] 

  (a) 1−AT  (b) AT  

  (c) TA 2  (d) 22TA  

17. lkcqu ds ,d ?kksy dk i`"B ruko 2102 −×  U;wVu@eh gSA ,d 

lseh v)ZO;kl ds ,d cqycqys dks cukus ds fy;s fd;k x;k dk;Z gS  
   [MP PMT 1989] 
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  (a) J6104 −×π  (b) J6108 −×π  

  (c) J61012 −×π  (d) J61016 −×π  

18. 1 lseh f=T;k dh ikjs dh ,d cw¡n dks leku vkdkj dh nl 

yk[k NksVh cw¡nksa es foHkkftr fd;k x;k gSA O;; ÅtkZ gksxh  

¼ikjs dk i`"B ruko 31035 −× U;wVu@lseh gS½  [Roorkee 1984] 

  (a) J3104.4 −×  (b) J4102.2 −×   

  (c) J4108.8 −×  (d) J410   

19. æo ds DoFkukad ij mldk i`"B ruko  [MP PMT 1980] 

(a) 'kwU; gks tkrk gS 

(b) vuUr gks tkrk gS 

(c) dejs ds rki ij i`"B ruko ds eku ds leku gks tkrk gS 

 (d) dejs ds rki ij i`"B ruko ds eku dk vk/kk gks tkrk gS 

20. lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko 2109.1 −×  U;wVu@ehVj gSA 2.0 

lseh O;kl ds cqycqys dks cukus es fd;k x;k dk;Z gksxk  
    [MP PMT 1991] 

(a) π6106.7 −× twy (b) π6102.15 −× twy 

 (c) π6109.1 −× twy (d) π4101 −× twy 

21. æo dk i`"B ruko mN /5.0  gS, ;fn ,d NYys ij 0.02 eh 

2 ds 

{ks=Qy dh fQYe cukbZ tkrh gS, rks mldh i`"Bh; ÅtkZ yxHkx 

gksxh     [CPMT 1977] 

(a) 2105 −× twy (b) 2100.2 −× twy 

 (c) 4104 −× twy (d) 1108.0 −× twy 

22. ,d NksVh cw¡n vkSj ,d cM+h cw¡n dh ÅtkZ dk vuqikr gksxk, ;fn 

1000 leku NksVh cw¡nsa feykdj ,d cM+h cw¡n cukbZ xbZ gS  
    [CPMT 1990] 
  (a) 100 : 1 (b)  1000 : 1 
  (c) 10 : 1 (d)  1 : 100 

23. 10 lseh × 10 lseh vkdkj ds lkcqu dh fQYe cukus esa fd;s x;s 

dk;Z dh ek=k gksxh (i`"Bh; ruko 2103 −×=T  U;wVu@eh)    
[MP PET 1994; MP PET 2000] 

(a) 4106 −× twy (b) 4103 −× twy 

 (c) 3106 −× twy (d) 2103 −× twy 

24. 10 lsUVhehVj f=T;k ds lkcqu ds ,d cqycqys dks cukus esa fd;k x;k 

dk;Z gksxk (lkcqu ds ?kksy dk ì"B ruko 
100

3
= U;wVu@ehVj)  

  [MP PMT 1995; MH CET 2002, 

(a) 41036.75 −× twy (b) 41068.37 −× twy 

 (c) 41072.150 −× twy (d) 36.75 twy 

25. æo dh ,d cw¡n ftldk O;kl D  gS, 27 NksVh-NksVh cjkcj 

vkdkj dh cw¡nksa esa foHkkftr gksrh gSA ;fn æo dk i`"B ruko σ  

gS, rks i`"B ÅtkZ esa ifjorZu gS   [DCE 2005] 

  (a) σπ 2D  (b) σπ 22 D  

 (c) σπ 23 D  (d) σπ 24 D  

26. leku f=T;k dh gtkj ikuh dh cw¡nsa feydj ,d cM+h cw¡n cukrh 

gSaA vfUre i`"B ÅtkZ dk o çkjafHkd dqy i`"B ÅtkZ dk vuqikr 

gS    [MP PET 1997; KCET 1999] 

 (a) 1000 : 1 (b)  1 : 1000 

 (c) 10 : 1 (d) 1 : 10 

27. lkcqu dh ,d fQYe ds vkdkj dks 10 lseh × 6 lseh ls c<k+dj 

10 lseh × 11 lseh djus esa 4103 −×  twy dk;Z djuk iM+rk gSA 

fQYe dk i`"B ruko gS  [MP PET 1999; JIPMER 2001, 02;  

MP PMT 2000; AIIMS 2000] 

(a) 2105.1 −× U;wVu@ehVj (b) 2100.3 −× U;wVu@ehVj 

 (c) 2100.6 −× U;wVu@ehVj (d) 2100.11 −× U;wVu@ehVj 

28. ;fn σ  i`"B ruko gks, rks R  f=T;k dh ,d cM+h cw¡n dks n  

NksVh cw¡nksa esa foHkä djus gsrq fd;k x;k dk;Z gksxk 

       [Bihar  CEET 1995] 

  (a) σ3/2Rn  (b) σRn )1( 3/2 −  

  (c) σRn )1( 3/1 −  (d)  σπ )1(4 3/12 −nR  

 (e) R
n

σ
1

1
3/1 −

 

29. R  f=T;k dh ,d cM+h cw¡n dks rksM+dj 1000 NksVh cw¡nsa cuk;h 

tkrh gSa, rc NksVh cw¡n dh f=T;k gksxh 

  [AFMC 1998; Pb. PMT 2000] 

  (a) R/2 (b) R/5 

  (c) R/6 (d) R/10 

30. tc 610 NksVh cw¡nsa feydj ,d cM+h cw¡n cukrh gSa, rc cw¡n dk 

    [RPMT 1999] 

(a) ?kuRo c<+ tkrk gS  (b) ?kuRo de gks tkrk gS  

(c) rki c<+ tkrk gS  (d) rki ?kV tkrk gS 

31. tc nks cw¡nsa feydj ,d cM+h cw¡n cukrh gSa, rks bl çfØ;k esa 

dkSu ls dFku lR; gSa    [Roorkee 1999] 

(a) ÅtkZ eqä gksrh gS 

(b) ÅtkZ vo’kksf"kr gksrh gS  

(c) cM+h cw¡n dk i`"Bh; {ks=Qy nksuksa cw¡nksa ds i`"Bh; {ks=Qy ds 

;ksxQy ls vf/kd gS  

(d) cM+h cw¡n dk i`"Bh; {ks=Qy, nksuksa cw¡nksa ds i`"Bh; {ks=Qy ds 

;ksxQy ls de gS 

32. ikuh dh ,dleku  8000 cw¡ns feydj ,d cM+h cw¡n cukrh gSaA 

rc vfUre i`"Bh; ÅtkZ ,oa lHkh cw¡nksa dh çkjfEHkd dqy i`"Bh; 

ÅtkZ dk vuqikr gS    [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) 1 : 10   (b) 1 : 15 

(c) 1 : 20 (d) 1 : 25 

33. ,d oy; ij 215.0 m  ds {ks=Qy dh fQYe cuk;h tkrh gS, 

bldh i`"Bh; ÅtkZ gS, ¼æo dk i`"B ruko = 15 −Nm ½    

                    [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) 0.75 J (b) 1.5 J 

(c) 2.25 J (d) 3.0 J 

34. ikjs dh 8 cw¡nsa feydj ,d cM+h cw¡n cukrh gSaA rc ÅtkZ fdl 

xq.kkad ls ifjofrZr gksrh gS     [DCE 2000] 

(a) 1  (b) 2 

(c) 4 (d) 6 
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35. lkcqu dh ,d fQYe ds vkdkj dks cmcm 610 ×  ls c<+kdj 

cmcm 1110 ×  djus esa J4102 −×  dk;Z djuk iM+rk gSA fQYe 

dk i`"B-ruko gS    [AIIMS 2000] 

(a) 12102 −−× Nm  (b) 14102 −−× Nm  

(c) 16102 −−× Nm  (d) 18102 −−× Nm  

36. cm1  f=T;k dh ikjs dh ,d cw¡n dks leku vkdkj dh  610 cw¡nksa 

esa rksM+k tkrk gSA bl çfØ;k esa [kpZ gqbZ ÅtkZ gS, ¼ikjs dk i`"B 

ruko mN /10460 3−× gS½     [EAMCET 2001] 

(a) 0.057 J (b) 5.7 J 

(c) 4107.5 −×  J (d) 6107.5 −×  J 

37. tc NksVs-NksVs lkcqu ds nks cqycqys feydj ,d cM+k cqycqyk 

cukrs gSaaa rc ÅtkZ   [BHU 2001] 

(a) eqä gksrh gS (b) vo’kksf"kr gksrh gS  

(c) (a) ,oa (b) nksuksa  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

38. nks lh/ks 10cm yEckbZ ds lekUrj rkjksa ds chp, tks ,d-nwljs ls 0.5 

mm nwj gSa, ,d ikuh dh fQYe cuk;h tkrh gSA ;fn rkjksa dks 

lekUrj j[krs gq, buds chp dh nwjh 1 mm  c<+k nh tk;s rks fdruk 

dk;Z djuk iM+sxk ¼ikuh dk ì"B ruko )/102.7 2 mN−×=        [MP PET 2001] 

(a)  J61022.7 −×  (b) J51044.1 −×  

(c) J51088.2 −×  (d) J51076.5 −×  

39. 2 mm f=T;k dh ,d ikjs dh ,d cw¡n 8 ,dleku cw¡nksa esa VwV tkrh 

gSA ì"B ÅtkZ esa òf) gksxh ¼ikjs dk ì"B-ruko 2/465.0 mJ gS)  

    [UPSEAT 2002] 

(a) Jμ4.23  (b) Jμ5.18  

(c) Jμ8.26  (d) Jμ8.16  

40. ,dleku f=T;k R dh nks NksVh cw¡nsa feydj ,d cM+h cw¡n cukrh 

gSaA bl ifjorZu ds igys ,oa ckn dh i`"B-ÅtkZvksa dk vuqikr gS  

 [AIIMS 2003; DCE 2003] 

(a) 3/12:1  (b) 1:2 3/1  

(c) 2 : 1 (d) 1 : 2 

41. ,d lkcqu ds cqycqys dh f=T;k R ls c<+kdj 2R dj nh tkrh gSA 

bl çfØ;k esa i`"B-ruko (S) ds inksa esa fd;k x;k dk;Z gS  

     [BHU 2003, RPET 2001; CPMT 2004] 

(a) SR 224π  (b) SR248π  

(c) SR212π  (d) SR 236π  

42. 0.2 ehVj f=T;k ds lkcqu ds cqycqys dks cukus esa fd;k x;k 

dk;Z gS (lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko 0.06 U;wVu/eh)   

       [Pb. PET 2002] 

(a) J410192 −×π  (b) J410280 −×π  

(c) J310200 −×π  (d) buesa ls dksbZ ugha  

43. 0.05 eh2 {ks=Qy okys ywi ds :i esa ,d æo dh f>Yyh dks cuk;k 

tkrk gSA bldh fLFkfrt ÅtkZ esa òf) gksxh (T = 0.2 U;wVu/eh)  

     [RPMT 2002] 

(a) J2105 −×  (b) J2102 −×  

(c) J2103 −×  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

44. 0.04 eh2 {ks=Qy dh ,d oy; dks 75 U;wVu/eh i`"B ruko okys 

ty esa rSjus ds fy, vko';d i`"Bh; ÅtkZ dk eku gksxk  

     [RPMT 2003] 

(a) 3 J (b) 6.5 J 

(c) 1.5 J (d) 4 J 

45. leku f=T;k r ds nks lkcqu ds cqycqyksa dks feyk;k tkrk gS, 

nksuksa cqycqyksa dh ijLij var% Qyd lrg dh oØrk f=T;k gksxh  

      [J&K CET 2005] 

(a) r (b) 0 

(c) vuar (d) 1/2r 
 

Li'kZ dks.k 
 

1. ,d æo Bksl dh lrg dks xhyk ugha djrk, ;fn Li’kZ dks.k gS  

[MP PAT 1990; AFMC 1988;  MNR 1998;  
RPMT 1999, 2003; Pb. PMT 2002 KCET 2005] 

 (a) 'kwU;  

(b) vf/kd dks.k (90° ls vf/kd) 

(c) U;wu dks.k (90° ls de) 
 (d) 90° 

2. ds’kuyh esa ikjs dk pUæry (Meniscus) gksrk gS 

[MP PET/PMT 1988] 

(a) mÙky (b) vory 

 (c) lery (d) dqN fuf’pr ugha 

3. rki ds c<+us ij æo dk Li’kZ dks.k  [AIIMS 1980] 

(a) c<+rk gS 

(b) ?kVrk gS 

(c) vifjofrZr jgrk gS 

 (d) igys c<+rk gS, fQj ?kVrk gS 

4. dk¡p vkSj ikjs ds e/; dk Li’kZ dks.k gS [MP PMT 1987] 

  (a) 0° (b) 30o 

 (c) 90o (d)  135o 

5. ikjs dh cw¡n dk¡p ij ugha QSyrh gS, D;ksafd ikjs vkSj dk¡p ds 

chp dk Li’kZ dks.k gS     [MP PMT 1984] 

(a) U;wu dks.k (b) vf/kd dks.k 

 (c) 'kwU;  (d) 90° 

6. ,d æo Å/okZ/kj uyh ls ckgj fudy jgk gSA cw¡n ds Hkkj W æo 

ds i`"B ruko T  rFkk uyh dh f=T;k r  esa lEcU/k gksxk, ;fn 

Li’kZ dks.k 'kwU; gks  

  (a) TrW 2π=  (b) rTW π2=  

  (c) TrW π22=  (d) TrW 3

4
π3=  
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7. eksVj xkfM+;ksa ds iqtkZsa ij Øksfe;e dh iksfy’k dh tkrh gS, 

D;ksafd Øksfe;e rFkk ty dk Li’kZ dks.k gksrk gS 

(a) 0° (b) 90° 

 (c) 90° ls de (d) 90° ls vf/kd  

8. ,d dk¡p dh IysV vkaf’kd #i ls ikjs esa Å/okZ/kj MqckbZ tkrh gS 

rFkk Li’kZ dks.k ukik tkrk gS, ;fn IysV dks >qdk fn;k tkrk gS, 

rks Li’kZ dks.k 

(a) c<+ tkrk gS (b) vifjofrZr jgrk gS 

 (c) c<+sxk vFkok ?kVsxk (d) ?kVsxk 

9. ds’kuyh esa æo dk paæry (Meniscus) mÙky gksxk ;fn Li’kZ 

dks.k  [EAMCET (Med.) 1995; KCET 2001; Pb. PET 2000] 

(a) 90° ls vf/kd gS (b) 90° ls de gS 

 (c) 90° ds cjkcj gS (d) 0° gS 

10. nks dk¡p dh IysVksa ds e/; j[kh ikuh dh cw¡n dh vkÑfr gksxh  

     [CPMT 1997] 

 

 

   (a)  (b)  

 

 

 

  (c)  (d) mijksDr eas ls dksbZ ugha  

 

11. Bksl lrg ,oa dSjksflu ds fy, Li’kZ dks.k gS [RPMT 2000] 

(a) 0° (b) o90  

(c) o45  (d) o33  

12. o0  Li’kZ dks.k okys æo ds paæry dh çÑfr gksxh  

    [RPET 2001] 

(a) lery  (b) ijoy;kdkj  

(c) v)Z-xksykdkj  (d) csyukdkj 

13. ,d æo Bksl dks iw.kZ:i ls fHkaxksrk gSA i;kZIr yEckbZ dh 

ds’kuyh esa æo dk pUæry gksxk  [Kerala (Engg.) 2002] 

(a) lery (b) vory  

(c) mÙky   (d) csyukdkj 

14. tc fdlh xhyk u djus okys æo dks ds'kuyh esa j[kk tkrk gS, 

rc æo dh vkÑfr gksxh    [AFMC 2004]        

(a) vory, Åij dh vksj (b) mÙky, Åij dh vksj 

(c) vory, uhps dh vksj (d) mÙky, uhps dh vksj  

15. fuEu esa ls fdl tksM+s ds fy, Li'kZ-dks.k dk eku leku gS 

       [J & K CET 2004] 

(a) ty rFkk dk¡p, dk¡p rFkk ikjk  

(b) 'kq) ty rFkk dk¡p, dk¡p rFkk ,Ydksgy  

 (c) pk¡nh rFkk ty, dk¡p rFkk ikjk  

 (d) pk¡nh rFkk Øksfe;e, ty rFkk Øksfe;e  

16. ;fn fdlh æo dh lrg lery gS, rc æo rFkk crZu dh nhokjksa 

ds chp Li'kZ dks.k gksxk        [MH CET 2004] 

(a) U;wudks.k (b) vf/kd dks.k  

  (c) 90° (d) 0° 
 

nkckarj 
 

1. lkcqu ds cqycqys dk vkdkj xksyh; gksrk gS, rks fuEufyf[kr esa 

ls dkSulk dFku vlR; gS    [NCERT 1976] 

(a) lkcqu dh f>Yyh esa ihNs dh vksj v.kqvksa dh nks lrg gksrh gSa 

(b) cqycqyk vius vUnj ok;q ?ksj ysrk gS 

(c) cqycqys ds vUnj nkc, ok;qe.Myh; nkc ls de gksrk gS] 

;gh dkj.k gS fd ok;qe.Myh; nkc }kjk cqycqyk pkjksa vksj 

ls nck;k tkrk gS rFkk blls bldk vkdkj xksyh; cu 

tkrk gS 

(d) f>Yyh ds çR;kLFkrk xq.k ds dkj.k cqycqys dk f?kjk iwjk 

vk;ru fldqM+us yxrk gS rkfd i`"Bh; {ks= fldqM+dj bruk 

NksVk gks tk;s ftruk fd ;g gks ldrk gS  

2. lkcqu ds nks cqycqys ftudh f=T;k;sa vleku gSa, ,d nwljs ds 

lEidZ esa lapkjh fLFkfr esa gSa, rks  
    [NCERT 1980; MP PMT/PET 1988; AIEEE 2004] 

(a) cMsa+ esa ls NksVs cqycqys esa rc rd gok tkrh jgsxh tc rd 

fd nksuksa dk vkdkj leku ugha gks tkrk 

(b) cqycqys dk vkdkj ;Fkkor~ jgsxk 

(c) NksVs esa ls cM+s cqycqys esa gok tk;sxh rFkk NksVs ds ?kVus ds 

lkFk cM+s ds vkdkj esa o`f) gksxh 

 (d) cM+s esa ls NksVs cqycqys esa rc rd gok tkrh jgsxh tc rd 

fd NksVs dk vkdkj cM+s ds cjkcj rFkk cM+s dk vkdkj NksVs 

ds cjkcj ugha gks tkrk 

3. lkcqu ds ?kksy dk ì"B ruko 131025 −−× Nm  gS, rks cm1  O;kl 

ds lkcqu ds cqycqys ds vUnj nkc vkf/kD; gS [AIIMS 1987] 

  (a) 10 Pa (b) 20 Pa 

  (c) 5 Pa (d) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

4. tc 1r  o 2r  f=T;k ds lkcqu ds nks cqycqys feyrs gSaa rks 

mHk;fu"B lrg dh oØrk f=T;k gksrh gS )( 12 rr >  

      [MP PMT 1996] 

  (a) 12 rr −  (b) 
21

12

rr
rr −

 

 (c) 
12

21

rr
rr
−

 (d) 12 rr +  

5. r  f=T;k dh ,d æo dh cw¡n esa nkc vkf/kD; lekuqikrh gS  

[MP PMT 1987; KCET 2000] 

  (a) r  (b) 2r  

  (c) 1−r  (d) 2−r  

6. ,d yEcs csyukdkj dkap ds ik= dh ryh esa r  f=T;k dk ,d 

NksVk fNæ gSA ikuh (i`"B ruko T) ls Hkjh xgjh Vadh esa bl 
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ik= dks lh/kk ftl xgjkbZ rd Mqck;k tk ldrk gS fd ikuh 

mlesa ugha ?kqls, og gS   [MP PMT 1990] 

  (a) 4T/ rgρ  (b)  3T/ rgρ  

 (c) 2T/ rgρ  (d) T/ rgρ  

7. ,d lkcqu ds foy;u dk ì"B ruko MKS03.0  ek=d gSA 6 feeh 

O;kl ds bl foy;u ds cqycqys esa nkc vkf/kD; gksxk 

(a) 2/40 mN  ls de (b) 2/40 mN  ls vf/kd 

 (c) 2/20 mN  ls de (d) 2/20 mN  ls vf/kd 

8. lkcqu ds fdlh xksyh; cqycqys ds vUnj rFkk ckgj ds nkc esa 

vUrj gksrk gS   [MP PMT 1989; BHU 1995; MH CET 2002;  

RPET 2003; AMU (Engg.) 2000] 

 (a) 
r
T2

 (b) 
r
T4

 

  (c) 
r

T
2

 (d) 
r
T

 

9. ,d 0.7 lseh O;kl okys lkcqu ds ?kksy ds cqycqys ds vUnj ok;q dk 

nkc, ckgj ds nkc ls 8 feeh ikuh ds cjkcj vf/kd gSA lkcqu ds 

?kksy dk ì"B ruko gksxk   [MP PET 1991; MP PMT 1997] 

(a) 100 Mkbu@lseh (b) 68.66 Mkbu@lseh 

(c) 137 Mkbu@lseh (d) 150 Mkbu@lseh 

10. lkcqu ds nks cqycqyksa ds vUnj nkc Øe’k% 1.01 rFkk 1.02 

ok;qe.My gS, bu cqycqyksa ds vk;ru dk vuqikr gS 

       [MP PMT 1991] 

  (a) 102 : 101 (b)  (102)3 : (101)3 

  (c) 8 : 1 (d)  2 : 1 

11. r f=T;k dh ,d ds’kuyh dks i`"B ruko S rFkk ?kuRo ρ ds æo 

esa Mqcks;k tkrk gSA ;fn Li’kZ dks.k θ gS rks chdj rFkk ds’kuyh 

esa æo i`"Bksa ds e/; nkokarj gksxk  

  (a) θcos
r
S

 (b) θcos2
r
S

 

  (c) 
θcosr

S
 (d)  

θcos
2

r
S

 

12. nks xksyh; lkcqu ds cqycqyksa dh f=T;k;sa Øe’k% 1r  rFkk 2r  gSaA 

;g nksuksa lerkih; n’kk esa fuokZr~ esa feyrs gSaa, rks ifj.kkeh 

cqycqys dh f=T;k R  gksxh 

     [MP PMT 2001; RPET 1999; EAMCET 2003] 

  (a) 2/)( 21 rrR +=  (b) )( 2211 rrrrR +=  

  (c) 2
2

2
1

2 rrR +=  (d) 21 rrR +=  

13. fuEu fp= esa ds’kuyh, ftlesa VksafV;k¡ 21,, SSS  o 3S  yxh gSa, 

}kjk cuk;s x;s lkcqu ds cqycqys BA,  o C  çnf’kZr gSaA VksaVh 

S  cUn gS tcfd 21,SS  o 3S  [kqyh gqbZ gSa, rc 

[CPMT 1988] 
 

 
  
 
 

(a) A  o C  ds vk;ruksa ds c<+us ds lkFk B  de gksuk 'kq# 

dj nsxk 

(b) A  o B  ds vk;ruksa ds c<+us ds lkFk C  de gksuk 'kq# 

dj nsxk 

(c) B  ds vk;ru ds c<+us ds lkFk A  o C  nksuksa de gksuk 

çkjEHk dj nsaxs 

 (d) lUrqyu dh fLFkfr esa BA,  o C  ds vk;ru cjkcj gksaxs 

14. fdlh >hy ds ryh ls mBs cqycqys dh f=T;k i`"B ij nqxuh gks 

tkrh gSA ;fn ok;qe.Myh; nkc H  Å¡pkbZ ds ty LrEHk ds 

cjkcj gks, rks >hy dh xgjkbZ gS   [AIIMS 1995; AFMC 1997] 
  (a) H (b) 2H 
  (c) 7H (d) 8H 

15. lkcqu ds ,d cqycqys dh fuokZr~ esa f=T;k cm3  gSA ,d vU; 

lkcqu ds cqycqys dh fuokZr~ esa f=T;k cm4  gSA ;fn nksuksa 

cqycqys lerkih voLFkk esa fey tk;sa rks bl rjg cus u;s 

cqycqys dh f=T;k gksxh  [MP PMT/PET 1998; JIPMER 2000] 
  (a) 2.3 cm (b) 4.5 cm 
  (c) 5 cm (d) 7 cm 

16. >hy dh ryh ls lrg rd vkus esa gok ds cqycqys dk vk;ru 

rhu xquk c<+rk gSA ;fn ok;qe.Myh; nkc 75 lseh ikjs ds LrEHk 

ds cjkcj rFkk ikuh dk ?kuRo ikjs ds ?kuRo dk 10/1  gks rc 

>hy dh xgjkbZ gksxh   [AMU 1995] 

  (a) 5 m (b) 10 m 

  (c) 15 m (d) 20 m 

17. fdlh lkcqu ds cqycqys esa nkc dh vf/kdrk nwljs cqycqys dh 

rqyuk esa pkj xquh gSA rc igys cqycqys rFkk nwljs cqycqys ds 

vk;ru esa vuqikr gksxk   [CPMT 1997; MH CET 2000] 

  (a) 1 : 64 (b)  1 : 4 

  (c) 64 : 1 (d)  1 : 2 

18. fdlh æo dh nks cw¡nksa dh f=T;k,¡ fHké-fHké gSaA ckgj dh rqyuk 

esa cw¡n ds vUnj nkc vkf/kD; gS     [JIPMER 1999] 

(a) cM+h cw¡n esa vf/kd  

(b) NksVh cw¡n esa vf/kd  

(c) nksuksa cw¡nksa esa leku  

(d) cw¡nksa ds vUnj nkc vkf/kD; ugha gS 

19. ;fn ,d >hy dh vk/kh xgjkbZ ij nkc, mldh ryh ds nkc dk 

2/3 xquk gks rks >hy dh xgjkbZ gS  [RPET 2000] 

(a) 10m  (b) 20m 

(c) 60m (d) 30m 

20. ;fn ,d lkcqu ds cqycqys dh f=T;k, nwljs vU; lkcqu ds 

cqycqys dh f=T;k dh pkj xquh gks rks muds nkcksa dk vuqikr 

gksxk       [AIIMS 2000] 

(a) 1 : 4  (b) 4 : 1 

(c) 16 : 1 (d) 1 : 16 

21. ikuh dh ,d xksyh; cw¡n dh f=T;k 1 mm gSA ;fn ikuh dk i`"B 

ruko 31070 −× N/m  gks, rks cw¡n ds ckgj ,oa vUnj ds nkcksa esa 

vUrj gS   [CPMT 2000; AIIMS 2000] 
A B 

C 
S1 S3 

S S2 
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(a) 2/35 mN   (b) 2/70 mN   

(c) 2/140 mN  (d) 'kwU;  

22. ,d æo ls Hkjh gqbZ Vadh dh ryh ij nkc fuHkZj ugha djrk gS 

     [Kerala (Engg.) 2001] 

(a) xq#Roh; Roj.k ij  

(b) æo LrEHk dh Å¡pkbZ ij  

(c) ryh dh lrg ds {ks=Qy ij  

(d) æo dh çÑfr ij 

23. ds’kuyh esa ikuh dh oØ lrg ds uhps nkc gksxk [RPET 2001] 

(a) ok;qe.Myh; nkc ds cjkcj  

(b) Åij dh vksj ds nkc ds cjkcj  

(c) Åij dh vksj ds nkc ls vf/kd  

(d) Åij dh vksj ds nkc ls de 

24. lkcqu ds nks cqycqys, ftudh f=T;k;sa 1r  o 2r  Øe’k% 4 cm o 5 

cm gSa, mHk;fu"B i`"B S
1
S

2
 ij ,d-nwljs dks Li’kZ dj jgs gSa 

¼fp=kuqlkj½ bldh f=T;k gksxh   [MP PMT 2002] 

(a) 4 cm   

(b) 20 cm 

(c) 5 cm  

(d) 4.5 cm 

25. ikuh dh lrg ds Bhd uhps fLFkr ,d ok;q ds cqycqys ftldh 

f=T;k 0.1 mm gS, esa nkc vkf/kD; gksxk   

¼ikuh dk i`"Bh; ruko 131070 −−× Nm  ,oa ok;qe.Myh; nkc 

= 2510013.1 −× Nm ½     [AMU (Med.) 2002] 

(a) Pa310054.2 ×   (b) Pa310027.1 ×  

(c) Pa510027.1 ×  (d) Pa510054.2 ×  

26. nks xqCckjksa A o B )( BA >  dks ,d iryh uyh }kjk tksM+k x;k 

gSA rc   [UPSEAT 2001; Kerala (Med.) 2002] 

(a) A dk vkdkj c<+sxk  

(b) B dk vkdkj c<+sxk 

(c) B dk vkdkj c<+sxk tc rd fd nkc leku u gks tk,  

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

27. nks lkcqu ds cqycqyksa dh f=T;k,sa vleku fdUrq i`"B ruko leku 

gSA lR; dFku Nk¡fV,      [MP PMT 2004] 

(a) NksVs cqycqys dk vkarfjd nkc cMs+ cqycqys ds vkarfjd nkc 

ls vf/kd gksrk gS    

(b) cM+s cqycqys dk nkc NksVs cqycqys ls vf/kd gksrk gS 

(c) nksuksa cqycqyksa dk vkUrfjd nkc leku gksrk gS  

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

28. fdlh lkcqu ds cqycqys ds vanj ds nkc vkf/kD; dks 2 feeh 

Å¡pkbZ ds rsy-LraHk }kjk larqfyr fd;k x;k gS, rc lkcqu ds 

?kksy dk i`"B ruko gksxk (r = 1 lseh rFkk ?kuRo d = 0.8 
xzke/lseh

3)        [J & K CET 2004] 

(a) 3.9 U;wVu/eh (b) 3.9 ×10–2 U;wVu/eh 

(c) 3.9 ×10–3 U;wVu/eh (d) 3.9 Mkbu/eh 

29. tsxj fof/k (Jager’s method) esa cqycqys ds QwVus ds le;   
[RPET 2002] 

(a) cqycqys dk vkarfjd nkc cká nkc ls ges'kk vf/kd gksrk gS 

 (b) cqycqys dk vkarfjd nkc cká nkc ds cjkcj gksrk gS  

 (c) cqycqys dk vkarfjd nkc ges'kk cká nkc ls de gksrk gS 

 (d) cqycqys dk vkarfjd nkc cká nkc ls ges'kk FkksM+k lk 

vf/kd gksrk gS  

30. fdlh lkcqu ds cqycqys ds Hkhrj nkc vkf/kD; nwljs cqycqys ds 

Hkhrj nkc vkf/kD; dk rhu xquk gSA rc muds vk;ruksa dk 

vuqikr gS       [RPMT 2003; CPMT 2001] 

 (a) 1 : 3 (b) 1 : 9  

 (c) 27 : 1 (d) 1 : 27 
 

dsf'kdRo 
 

1. tc fHké O;kl dh nks ds’kufy;k¡ fdlh æo esa Å/okZ/kj #i ls 

MqckbZ tkrh gSa rks æo      [NCERT 1978] 

(a) nksauksa esa leku Lrj rd Åij p<+sxk 

(b) vf/kd O;kl okyh ds’kuyh esa æo vf/kd Åij p<s+xk 

(c) de O;kl okyh ds’kuyh esa æo de Åij p<+sxk 

 (d) de O;kl okyh ds’kuyh esa æo vf/kd Åij p<+sxk 

2. dsf’kdRo ds dkj.k æo uyh esa Åij p<+ tkrk gS, ;fn Li’kZ 

dks.k gS [DPMT 1984; AFMC 1988; BHU 2001] 

(a) U;wu dks.k (b) vf/kd dks.k 

 (c) 90° (d) 'kwU; 

3. Hkkjghurk dh fLFkfr esa fdlh ds’kuyh dks ikuh esa Mqcksus ij 

mlesa ikuh 

(a) fcYdqy ugha p<+sxk 

(b) ftruh Å¡pkbZ rd ok;qe.Myh; nkc ij p<+rk gS mruh gh 

Å¡pkbZ rd p<s+xk 

(c) ok;qeaMynkc dh Å¡pkbZ ls dqN de p<+sxk 

 (d) ds’kuyh pkgs ftruh yEch gks, mls iwjk Hkj nsxk 

4. nks lekukUrj dk¡p dh ifê;ksa, ftuds chp dh nwjh x  gS, dks æo 

(?kuRo d= , i`"B ruko )T=  esa vfHkyEcor~ Mqck;k tkrk gSA 

dk¡p o æo dk Li’kZ dks.k θ  gS, rks ifê;ksa ds chp p<+s æo dh 

Å¡pkbZ gksxh     [NCERT 1981] 

  (a) 
xd

T θcos
 (b)  

xdg
T θcos2

 

  (c) 
θcos

2
xdg

T
  (d) 

xdg
T θcos

  

4 cm 5 cm

S1 

S2 
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5. fdlh ds’kufydk esa ,d fuf’pr Å¡pkbZ rd æo bl çdkj 

p<+rk gS fd i`"B ruko ds dkj.k Åij dh vksj yxus okyk cy] 

æo ds Hkkj ds dkj.k cy N41075 −×  }kjk lUrqfyr gks tkrk 

gSA ;fn ty dk i`"B ruko 12106 −−× Nm  gS rks ds’kuyh dh 

vkUrfjd ifjf/k gksuh pkfg;s     [CPMT 1988, 86] 

  (a) m21025.1 −×  (b) m21050.0 −×  

  (c) m2105.6 −×  (d)  m2105.12 −×  

6. ,d v[kckj ds iés ij QkmUVsu isu ls fy[kuk dfBu gS, bldk 

dkj.k gS  

(a) ';kurk (b) tM+Ro 

 (c) ?k"kZ.k (d) dsf’kdRo 

7. nks ds’kufy;ksa P  o Q  dks ikuh esa Mqcks;k x;k gS, ds’kuyh P  

esa p<+us okys ikuh dh Å¡pkbZ Q  dh Å¡pkbZ dh 
3
2
 gSA 

ds’kufy;ksa ds O;klksa dk vuqikr gksxk  [MP PMT 1985] 

  (a) 2 : 3 (b)  3 : 2 

 (c) 3 : 4  (d) 4 : 3 

8. ,d gh inkFkZ dh cuh nks ds’kufy;k¡ ftudh f=T;k vyx- vyx 

gS, ,d æo esa MqckbZ tkrh gSaA ,d uyh esa æo dh Å¡pkbZ 2.2 

lseh gS vkSj nwljs esa 6.6 lseh gS mudh f=T;k dk vuqikr gS   

   [MP PET 1990] 

  (a) 9 : 1 (b)  1 : 9 

  (c) 3 : 1 (d)  1 : 3 

9. ,d gh inkFkZ dh cuh nks ds’kufy;k¡ ftudh f=T;k;sa Øe’k% 

11 =r  feeh o 22 =r  feeh gSa æo esa MqckbZ tkrh gSaA ,d uyh 

esa 1( =r feeh) æo dh Å¡pkbZ 30 lseh gS, rks nwljs esa æo dh 

Å¡pkbZ gksxh   [MP PET 1991] 

(a) 7.5 lseh (b) 60 lseh 

 (c) 15 lseh (d) 120 lseh 

10. tc ,d ds’kufydk dks ikuh esa Mqcks;k tkrk gS rks h  Å¡pkbZ 

rd ikuh p<+rk gSA ;fn ds’kufydk dh yEckbZ h  ls de dj 

nh tk;s, rks  

(a) ikuh ckgj fudy vk;sxk 

(b) ikuh ckgj ugha fudysxk 

(c) ikuh Åij ugha p<s+xk 

 (d) ikuh Åij p<+sxk, ijarq ds’kufydk dh yEckbZ ls de gh 

p<s+xk 

11. ,d yEch ds’kuyh esa ikuh 10 lseh Å¡pkbZ rd p<+rk gSA vxj 

blh uyh dks ikuh esa Mqck fn;k tk;s fd ikuh dh lrg ds Åij 

mldh yEckbZ 8 lseh jg tk;s, rks   [MP PMT 1991] 

(a) uyh ds Åijh fljs ls ikuh yxkrkj cgrk jgsxk 

(b) ikuh uyh ds Åijh fljs rd p<+dj xksykdkj lrg cuk 

ysxk 

(c) ikuh uyh esa 6 lseh rd p<+dj #d tk;sxk 

 (d) uyh esa ikuh fcYdqy ugha p<s+xk 

12. ,d crZu ftlds ry esa mm1.0  O;kl ds xksy Nsn gSa, ikuh ls 

Hkjk gSA og vf/kdre Å¡pkbZ tgk¡ rd bl crZu esa ikuh Hkjk tk 

ldrk gS rkfd ;g yhd u gks, gksxh (;fn ikuh dk i`"B ruko 

75 Mkbu@lseh rFkk  g =1000 cm/s2 gS) 
  [CPMT 1989; J&K CET 2004] 

  (a) 100 cm (b)  75 cm 
  (c) 50 cm (d) 30 cm 

13. ,d ds’kuyh dk ,d fljk tc ikuh esa Mqck;k tkrk gS rks ikuh 

dh lrg ds’kuyh ds vUnj 3 lseh Åij mB tkrh gSA ;fn ikuh 

dk i`"B ruko mN /1075 3−×  gks, rks dsf’kdk dk O;kl gS   

   [MP PET 1989] 

(a) 0.1 feeh (b) 0.5 feeh 

(c) 1.0 feeh (d) 2.0 feeh 

14. dk¡p dh ds’k uyh dks ikjs esa Mqckus ij [MP PET 1996] 

(a) uyh esa ikjs dk Lrj p<+rk gS 

(b) uyh esa ikjk p<+rk gS vkSj uyh ls ckgj cgus yxrk gS 

(c) uyh esa ikjs dk Lrj fxjrk gS 

 (d) uyh esa ikjs dk Lrj u p<+rk gS vkSj u fxjrk gS 

15. fdlh ds’kuyh dks ikuh esa l  xgjkbZ rd Mqcksus ls mlesa h  Å¡pkbZ 

rd ikuh p<+ tkrk gSA ;fn ds’kuyh ds fupys fljs  dks ikuh ds 

vanj can djds, ds’kuyh dks ckgj fudkyk tk;s mlds ckn mlds 

can fljs dks [kksy fn;k tk;s rks ds’kuyh esa fdl Å¡pkbZ rd ikuh 

#dsxkA ;gk¡ )( hl >  [RPET 1996; DPMT 2000] 

 (a) 'kwU; (b) hl +  

  (c) 2h (d) h 

16. ;fn ds’kuyh dk O;kl nqxquk dj fn;k tk;s rks blesa p<+us okys 

æo dh Å¡pkbZ gks tk;sxh   [CPMT 1997] 

(a) nqxquh (b) vk/kh 

 (c) leku jgsxh (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

17. ;fn ty dk i`"B ruko 0.6 U;wVu@ehVj rFkk ds’kuyh dk 

O;kl 1 feeh gks, rc ds’kuyh esa p<+us okys ty dh Å¡pkbZ gksxh 

)0( °=θ      [AFMC 1998] 

(a) 1.22 lseh (b) 2.44 lseh 

 (c) 3.12 lseh (d) 3.86 lseh 

18. 0.2 lseh rFkk 0.4 lseh f=T;k dh ds’kufy;ksa dks leku æo esa 

Mqcks;k tkrk gSA ds’kufy;ksa esa p<+us okys æo dh Å¡pkbZ;ksa dk 

vuqikr gksxk     [MNR 1998] 

  (a) 1 : 2 (b)  2 : 1 

 (c) 1 : 4 (d)  4 : 1 

19. ,d ds’kuyh dks tc æo esa Å/okZ/kj Mqcks;k tkrk gS rks æo 

cm3  Å¡pkbZ rd p<+rk gSA ;fn ds’kuyh dks Å/okZ/kj ls 

o60 ds dks.k ij Mqcks;k tk;s rks uyh esa p<+s æo dh yEckbZ 

¼uyh ds vuqfn’k½ gksxh    [MH CET 1999] 

(a) 9cm  (b) 6cm 

(c) 3cm (d) 2cm 

20. 'kh"kZ ij dVs fuc ds dk;Z dks le>k;k tk ldrk gS  

    [JIPMER 1999] 

(a) xq#Ro ds dkj.k cgko }kjk (b) rjy ds folj.k }kjk  
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(c) dsf’kdRo }kjk  (d) æo ds ijklj.k }kjk 

21. lgh lEcU/k gS    [RPMT 2002] 

(a) 
hdg

Tr θcos2
=   (b) 

θcos2T
hdgr =  

(c) 
θcos

2 dghTr =  (d) 
hdg

Tr
2
cos θ

=  

22. i`Foh ij fLFkj voLFkk esa ,d ds’kuyh esa h Å¡pkbZ rd ikuh 

p<+rk gSA h dk eku c<+rk gS, ;fn ds’kuyh dks ys tk;s 

     [RPET 2000] 

(a) lw;Z ij  

(b) /kzqoksa ij  

(c) Åij dh vksj Rofjr fy¶V esa  

(d) uhps dh vksj Rofjr fy¶V esa 

23. ds’kuyh esa æo ds p<+rs le; fdlds chp lEidZ lrg fu;r 

jgrh gS     [Pb. PMT 2000] 

(a) æo ,oa dk¡p   (b) gok ,oa dk¡p  

(c) gok ,oa æo  (d) mijksä lHkh 

24. ,d xksyh; dks’k esa r f=T;k dk Nsn gS, bls h xgjkbZ rd ikuh 

esa Mqcksus ij blesa ikuh ugha Hkjrk gS rks r dk eku gksxk  

    [RPMT 2000] 

(a)  
hdg

Tr 2
=  (b) 

hdg
Tr =  

(c) 
hd
Tgr =  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

25. ,d ds’kuyh esa ikuh 1.2 mm Å¡pkbZ rd p<+rk gSA ,d vU; 

ds’kuyh, ftldh f=T;k igyh ds’kuyh dh vk/kh gS, esa ikuh dh 

Å¡pkbZ gksxh  [CPMT 2001; Pb. PET 2002] 

(a) 1.2 mm (b) 2.4 mm 

(c) 0.6 mm (d) 0.4 mm 

26. ;fn ds’kuyh ç;ksx dks fuokZr~ esa lEié djk;k tk; rks æo 

ds’kuyh esa    [RPET 2001]    

(a) p<+sxk  (b) leku jgsxk  

(c) fxjsxk  (d) Åij rd p<+ tk;sxk 

27. ;fn ,d ds’kuyh esa æo dk ry fxjrk gS rks ds’kuyh dh f=T;k  

    [RPET 2001] 

(a) c<+sxh  (b) ?kVsxh  

(c) vifjofrZr jgsxh  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

28. i`Foh ij fdlh ds’kuyh esa ty h Å¡pkbZ rd p<+rk gSA pUæek 

dh lrg ij blh ds’kuyh esa ty-LrEHk dh Å¡pkbZ gksxh 

    [MP PMT 2001] 

(a) 6h  (b) h
6
1

 

(c) h (d) 'kwU;  

29. leku O;kl dh nks ds’kufy;k¡ nks æoksa esa, ftuds vkisf{kd ?kuRo 

Øe’k% 0.8 ,oa 0.6 rFkk ì"B ruko 60 ,oa 50 Mkbu/lseh gSa, Mqcks;h 

tkrh gSA nksuksa ufy;ksa esa æoksa dh Å¡pkbZ;ksa dk vuqikr 
2

1

h
h

 gS  

     [MP PMT 2002] 

(a) 
9

10
 (b) 

10
3

 

(c) 
3

10
 (d) 

10
9

 

30. ,d Å/okZ/kj ds’kuyh esa æo 2.0 cm Å¡pkbZ rd p<+rk gSA ;fn 

ds’kuyh dks Å/okZ/kj ls o60  dks.k ij >qdk fn;k tk;s rks æo 

uyh esa fdl Å¡pkbZ rd p<+ tk;sxk  [UPSEAT 2002] 

(a) 2.0 cm  (b) 4.0 cm 

(c) cm
3

4
 (d) cm22  

31. ds’kuyh ds ç;ksx esa 'kq) ikuh dk ì"B ruko gS [MH CET 2002] 

(a) 
hr
g

2
ρ

  (b) 
ghrρ

2
 

(c) 
h
gr

2
ρ

 (d) 
2

ghrρ
 

32. ds’kuyh ds ,d ç;ksx esa, ,d 30 cm yEch ds’kuyh ikuh esa 

MqcksbZ tkrh gSA dsf’kdRo ds dkj.k ikuh 10 cm Å¡pkbZ rd p<+rk 

gSA ;fn ;gh ç;ksx ,d Lora=rk iwoZd fxjrs gq, ,syhosVj esa 

lEié djk;k tk;s rks ty-LrEHk dh Å¡pkbZ gksxh 

    [Orissa JEE 2003; AIEEE 2005] 

(a) 10 cm  (b) 20 cm 

(c) 30 cm (d) 'kwU;  

33. ,d ds’kuyh dh f=T;k m3102 −×  gSA ,d æo, ftldk Hkkj 

N41028.6 −×  gS, ds’kuyh esa fLFkj jg ldrk gSA æo dk ì"B-ruko 

gS      [RPET 2003] 

(a) mN /105 3−×  (b) mN /105 2−×  

(c) mN /5  (d) mN /50  

34. nks yach ds'kufy;ksa A rFkk B ftudh f=T;k,sa R
B
>R

A
 gSa, dks leku 

æo esa Mqcks;k tkrk gSA rc     [Orissa PMT 2004] 

(a) B dh rqyuk esa A esa æo vf/kd p<s+xk  

(b) A dh rqyuk esa B esa æo vf/kd p<s+xk  

 (c) nksuksa esa æo leku Å¡pkbZ rd p<s+xk  

 (d) lc dqN æo ds ?kuRo ij fuHkZj djrk gS 

35. ;fn fdlh ds'kuyh dks ty esa Mqcksus ij uyh esa ty 3 lseh dh 

Å¡pkbZ rd p<+rk gS rks ds'kuyh dk O;kl gksxk (ty dk i`"B 

ruko = 7.2 ×10–2 N/m)     [RPMT 2002] 

(a) 9.6×10–4 eh (b) 9.6×10–3 eh 
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(c) 9.6×10–2 eh (d) 9.6×10–1 eh 

36. fdlh ds'kuyh dks ty esa Mqcksus ij ty 0.015 eh dh Å¡pkbZ rd 

p<+rk gSA ;fn ty dk i`"B ruko 75×10–3 U;wVu/eh gks, rc 

ds'kuyh dh f=T;k gksxh     [RPMT 2003] 

(a) 0.1 feeh (b) 0.5 feeh 

(c) 1 feeh (d) 2 feeh 

37. fdlh ds'kuyh esa ty 3 feeh dh Å¡pkbZ rd p<+rk gSA ,d vU; 

ds'kuyh, ftldh f=T;k çFke ds'kuyh dh ,d frgkbZ gS, esa ty 

fdl Å¡pkbZ rd p<+sxk    [BHU 2004] 

(a) 1 feeh (b) 3 feeh 

(c) 6 feeh (d) 9 feeh 

38. ykyVsu dh cÙkh esa feêh dk rsy p<+ tkrk gS, D;kasfd 
    [NCERT 1980; MNR 1985] 

(a) feêh ds rsy ds i`"B ruko ds dkj.k 

(b) cÙkh rsy dks vkdf"kZr djrh gS 

(c) cÙkh }kjk rsy dk folj.k gksrk gS 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

39. xq#Ro ds fo#) ds’kuyh esa ikuh p<+rk gS, tc uyh dk ,d 

fljk ikuh esa Mqck;k tkrk gS, D;ksafd 

(a) tc pUæry (Meniscus) ds Bhd uhps dk nkc ok;qe.My 

nkc ls de gksrk gS  

(b) tc pUæry ds Bhd Åij dk nkc ok;qe.My nkc ls 

vf/kd gksrk gS 

(c) ds’kuyh ikuh dks vkdf"kZr djrh gS 

 (d) ';kurk ds dkj.k 

40. R  f=T;k dh ds’kuyh esa H  Å¡pkbZ rd ikuh p<+rk gSA bl 

ikuh dk æO;eku M  gSA ;fn ds’k uyh dh yEckbZ dks nqxquk 

dj fn;k tk;s, rks ds’k uyh esa p<s+ gq;s ikuh dk æO;eku gksxk  
 [RPMT 1997; RPET 1999; CPMT 2002] 

  (a) M (b)  2M 
 (c) M/2 (d)  4M 

41. fdlh fuf'pr O;kl dh ds'kuyh esa ty h Å¡pkbZ rd p<+rk gSA 

;fn bl ds'kuyh ds LFkku ij blds vk/ks O;kl dh leku 

ds'kuyh dks ç;qDr fd;k tk,, rc ty fdl Å¡pkbZ rd p<+sxk  
      [Kerala PMT 2005] 

(a) 4h (b) 3h 
(c) 2h (d) h 

 

 

 

 
 

1. lkcqu dh {kSfrt fQYe ij /kkxs dk ywi j[kk x;k gS rFkk fQYe 

dks ywi ds Hkhrjh Hkkx ls rksM+us ij ywi o`Ùkkdkj gks tkrk gS 

ftldh f=T;k R  gSA ;fn lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko T  gks, 
rc /kkxs esa ruko gksxk   [RPET 1996] 

  (a) TR /2π  (b) TR 2π  

 (c) RTπ2  (d)  RT2  

2. ikuh dh vla[; NksVh cw¡nsa ftuesa ls çR;sd dh f=T;k r  gS, 
feydj R  f=T;k dh ,d cM+h cw¡n cukrh gSA bl çfØ;k esa 

rki dh o`f) gksxh (ikuh dk i`"B ruko T  gS rFkk Å"ek 

;kaf=dh dk rqY;kad J  ls çnf’kZr gS) 
   [MP PET 1994; DPMT 2002] 

  (a) 
rJ
T2

 (b) 
RJ
T3

 

 (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

RrJ
T 113

 (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

RrJ
T 112

 

3. gok dk ,d cqycqyk ikuh dh Vadh esa ryh ls mBdj lrg rd 
vkrk gS, rc fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lR; gS  

    [Roorkee 2000] 
(a) cqycqyk Åij dh vksj mBrk gS, D;ksafd ryh ij nkc Åijh  

lrg dh vis{kk de gS  

(b) cqycqyk Åij dh vksj mBrk gS, D;ksafd ryh ij nkc Åijh 
lrg dh vis{kk vf/kd gS  

(c) tc cqycqyk mBrk gS rks bldk vkdkj c<+rk gS  

(d) tc cqycqyk mBrk gS rks bldk vkdkj ?kVrk gS 

4. i`"B ruko lEcU/kh ç;ksx esa ds’kuyh esa p<+us okys ikuh dh 

Å¡pkbZ 0.1 ehVj gSA ;fn ;gh ç;ksx ml mixzg esa nksgjk;k tk;s 
tks i`Foh ds pkjksa rjQ ?kwe jgk gSA rc ds’kuyh esa ikuh ds 
p<+us dh Å¡pkbZ gksxh     [Roorkee 1992] 

 (a) 0.1 m (b) 0.2 m 

 (c) 0.98 m (d) ds’kuyh dh iwjh yEckbZ  

 

 

 

 

1. fdlh ds'kuyh esa æo dh Å¡pkbZ vFkok voueu h rFkk ds'kuyh 

dh f=T;k ds chp [khapk x;k lgh xzkQ gS  

 

 

 (a)  (b)  

 
 

 

 

 (c)  (d)  

 
 

2. dk¡p dh uyh ds ,d fljs ij lkcqu ds ?kksy ds cqycqys dks 

/khjs-/khjs fdlh ;kaf=d iai dh lgk;rk ls c<+k;k tkrk gSA iai 

çfr lSd.M ok;q ds fuf'pr vk;ru dks cqycqys esa Hkjrk gS, pkgs 

cqycqys esa nkc dqN Hkh gksA cqycqys esa vfrfjDr nkc ΔP, le; t 
ds lkFk fuEu xzkQ ds vuqlkj ifjofrZr gksxk  

 

 

 (a)  (b)  

 
 

 

 

 (c)  (d)  
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t

P 

t

P

t
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r
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3. dkSu-lk xzkQ rki dh U;wu ijkl esa ty ds i`"B ruko esa rki 

ds lkFk ifjorZu n'kkZrk gS  

 

 (a)  (b)  

 

 

 

 

 (c)  (d)  

 

 
 

 

 

 

 

 
 

fuEufyf[kr ç'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason) dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k dFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS 

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k dFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS 

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS 

(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa 

(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

1. çDdFku  : lkcqu ?kqys gq, ty dks Lçs (fNM+duk) djuk 

vklku gksrk gSA  

dkj.k  : lkcqu vklkuh ls QSyrk gSA  

2. çDdFku  : lkcqu ds B.Ms ?kksy ls diM+s /kksuk vf/kd csgrj 

gksrk gSA   

dkj.k  : xeZ ?kksy dh vis{kk B.Ms ?kksy dk i`"B ruko 

vf/kd gksrk gSA  

3. çDdFku  : ;fn fdlh ds'kuyh esa p<+us okys æo dh Å¡pkbZ 

ls ds'kuyh dh Å¡pkbZ de gks, rc æo ds'kuyh 

ls ckgj ugha QSyrk gSA  

dkj.k  : pUæry dh f=T;k rFkk ds'kuyh esa æo dh 

Å¡pkbZ dk xq.kuQy lnSo fu;r jgrk gSA 

4. çDdFku  : ty dh lrg ij ,d lqbZ dks lko/kkuhiwoZd 

j[kus ij ;g rSj ldrh gS, tcfd mlh inkFkZ 

dh cuh gqbZ ,d xsan ty esa lnSo Mwc tkrh gSA  

dkj.k  : fdlh oLrq ij yxus okyk mRIykou cy oLrq ds 

inkFkZ rFkk vkÑfr nksuksa ij fuHkZj djrk gSA  

5. çDdFku  : nks dk¡p dh IysVksa, ftuds chp ikuh dh iryh 

f>Yyh gS, dks yacor :i ls nwj gVkus ds fy, 

vf/kd cy dh vko';drk gksrh gSA  

dkj.k  : ikuh xksan dh Hkk¡fr dk;Z djrk gS, ftlls nksuksa 

dk¡p dh IysVsa ijLij fpid tkrh gSaA  

6. çDdFku  : v'kqf);ksa ls æo dk i`"B ruko ?kV tkrk gSA  

dkj.k  : fdlh æo ds i`"B ruko esa ifjorZu v'kqf) ds 

çnw"k.k dh dksfV ij fuHkZj djrk gSA  

7. çDdFku  : fdlh æo dk Li'kZdks.k rki c<+us ds lkFk ?kVrk gSA  

dkj.k  : rki c<+kus ls æo dk i`"B ruko c<+ tkrk gSA  

8. çDdFku  : i`"B ruko dh ladYiuk dsoy æoksa ds fy, gh 

ykxw gksrh gSA  

dkj.k  : i`"B ruko dh ladYiuk xSlksa ds fy, ykxw ugha 

gksrhA  

9. çDdFku  : Økafrd rki ij, æo dk i`"B ruko 'kwU; gks 

tkrk gSA  

dkj.k  : bl rki ij æoksa rFkk xSlksa ds fy, varjk.kfod 

cy dk eku leku gksrk gSA æo fcuk fdlh 

vojks/k ds çlkfjr gks ldrk gSA  

10. çDdFku  : tc ,d cM+s rFkk ,d NksVs lkcqu ds cqycqys dks 

,d ds'kuyh }kjk tksM+k tkrk gS, rc lkcqu ds 

cM+s cqycqys dk çlkj gksrk gS, tcfd NksVk 

cqycqyk fldqM+ tkrk gSA  

dkj.k  : cqycqys (vFkok cw¡n) ds vanj dk nkc vkf/kD; 

f=T;k ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA  

11. çDdFku  : æo dh NksVh cw¡nas, cMh cw¡nksa dh rqyuk esa 

vi:i.k cyksa dk vf/kd çfrjks/k djrh gSaA  

dkj.k  : cw¡n ds vanj dk nkc vkf/kD; i`"B ruko ds 

lekuqikrh gksrk gSA  

12. çDdFku  : vf/kd O;kl dh ds'kuyh dh rqyuk esa de O;kl 

dh ds'kuyh esa ty vf/kd Å¡pkbZ rd p<+rk gSA  

dkj.k   : ds'kuyh esa p<+us okys æo dh Å¡pkbZ ds'kuyh ds 

O;kl ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA  

13. çDdFku  : xeZ lwi dk Lokn B.Ms lwi ls vf/kd csgrj gksrk gSA  

dkj.k  : xeZ lwi dk i`"B ruko vf/kd gksrk gS, rFkk ;g 

gekjh tqcku ij Bhd ls ugha QSyrk gSA  

14. çDdFku  : æo dh cw¡n dh vkÑfr xksykdkj gksrh gSA  

 dkj.k  : cw¡n ds vanj dk nkc cká nkc ls vf/kd gksrk gSA   

i
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u
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1 a 2 b 3 b 4 a 5 d 

6 a 7 b 8 b 9 b 10 cd 

11 d 12 a 13 b 14 b 15 c 

16 d 17 a 18 c 19 c 20 d 

21 b 22 d 23 a 24 a 25 c 

26 d 27 d 28 b 29 b 30 d 

31 d 32 c 33 d 34 c 35 a 

36 b 37 b 38 a 39 a 40 c 

41 d 42 c 43 d 44 a 45 a 

46 a         

 i`"B ÅtkZ 

1 a 2 d 3 a 4 d 5 d 

6 b 7 c 8 d 9 c 10 c 

11 c 12 c 13 c 14 a 15 b 

16 b 17 d 18 a 19 a 20 b 

21 b 22 d 23 a 24 a 25 b 

26 d 27 b 28 d 29 d 30 c 

31 ad 32 c 33 B 34 c 35 a 

36 a 37 a 38 b 39 a 40 b 

41 a 42 a 43 b 44 a 45 c 
 

 Li'kZ dks.k 

1 b 2 a 3 b 4 d 5 b 

6 b 7 d 8 b 9 a 10 c 

11 a 12 c 13 b 14 b 15 b 

16 c         

 nkckraj 

1 c 2 c 3 b 4 c 5 c 

6 c 7 b 8 b 9 b 10 c 

11 b 12 c 13 c 14 c 15 c 

16 c 17 a 18 b 19 b 20 a 

21 c 22 c 23 d 24 b 25 c 

26 a 27 a 28 b 29 a 30 d 

 

dsf'kdRo 

1 d 2 a 3 d 4 b 5 d 

6 d 7 b 8 c 9 c 10 b 

11 b 12 d 13 c 14 c 15 d 

16 b 17 b 18 b 19 b 20 c 

21 a 22 d 23 c 24 a 25 b 

26 a 27 a 28 a 29 d 30 b 

31 d 32 c 33 b 34 a 35 a 

36 c 37 d 38 a 39 a 40 b 

41 c         

Critical Thinking Questions 

1 d 2 c 3 bc 4 d   

xzkQh; iz'u 

1 b 2 a 3 b     

izDdFku ,oa dkj.k 

1 c 2 e 3 a 4 c 5 c 

6 e 7 c 8 b 9 a 10 a 

11 b 12 a 13 c 14 b   
 
 

 
 
 
 
 

 i`"B ruko 
 

1. (a)    

2. (b)  

3. (b)  

4. (a)  

5. (d) lkcqu] ?kksy dk i`"B ruko de djus esa lgk;d gksrk gSA 

vr% lkcqu /kwy rFkk xzhl ds d.kksa ds lkFk fpid tkrk gS 

rFkk ikuh dh lgk;rk ls ;g lkQ dj fn;s tkrs gSaA 

6. (a)   

7. (b)  

8. (b)  

9. (b)   

10. (c,d) Økafrd rki ij ( KCT o
c 643370 == ), ikuh dk i`"B 

ruko 'kwU; gksrk gSA  

11. (d)  

12. (a) i`"B ruko ds dkj.k yxus okys cy dk Å/okZ/kj ?kVd 

edM+h vFkok dhM+s ds Hkkj dks larqfyr djrk gSA  
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13. (b)   

14. (b) 

15. (c) çR;sd Hkqtk ij cy TL2=  ¼nks i`"Bksa ds dkj.k½ 

 ∴ Ýse ij dqy cy = TLTL 8)2(4 =  

16. (d)  
17. (a,c)   

18. (c) ;g ';kurk ds dkj.k gksrk gSA 

19. (c)   

20. (d) o`Ùkkdkj IysV dh dqy yackbZ ftl ij cy yxsxk Rπ2=  

 [khapus ds fy;s vko';d cy  

 πππ 75075522 =×××== RT Mkbu 

21. (b)   

22. (d) )1(0 tTT α−=  

23. (a) vkd"kZ.k cy ds dkj.k nks dk¡p dh IysVksa dks vyx djuk 

vklku ugha gksrkA  

24. (a) ?kqyu'khy v'kqf);ka i`"B ruko dks c<+krh gSaA  

 

25. (c) 
52

728
2 ×

==
l

FT  

 ∴ 8.72=T Mkbu/lseh 

 

 

26. (d) llatd cy > vklatd  cy] blfy;s Bksl ds lehi æo 

i`"B dh vkÑfr mÙky gksxhA   

mnkgj.k ds fy;s dk¡p dh ds'kuyh esa ikjs dk i`"B mÙky 

gksrk gSA   

27. (d) rki c<+us ds lkFk i`"B ruko de gks tkrk gSA  

28. (b)  

29. (b)  

30. (d)   

31. (d) D;ksafd ikuh dk ì"B ruko > rsy dk ì"B ruko  

32. (c) i`"B ruko IysVksa dks ,d nwljs dh rjQ [khaprk gSA  

33. (d) æo ds fdlh fn;s gq;s vk;ru ds fy;s xksys dk i`"B 

{ks=Qy U;wure gksrk gSA  

34. (c)  

 

 

 

/kkrq dh pdrh dk Hkkj = mij dh vksj dqy cy  

= mRIykou cy + i`"B ruko ds dkj.k cy 

= gVk;s x;s ikuh dk Hkkj + T cos θ (2π r) 

            = W + 2π rT cos θ  

35. (a) mN
l

FT /1.0
10102

102
2 2

2
=

××
×

==
−

−

  

36. (b) ikuh dk i`"B ruko rki esa o`f) ds lkFk ?kVrk gSA  

37. (b)  

38. (a) IysVksa dks vyx djus ds fy;s vko';d cy  

 N
t
TAF 28

1005.0
10107022

3

23
=

×
×××

==
−

−−

  

39. (a)    

40. (c) leku inkFkZ ds v.kqvksa ds e/; yxus okys vkd"kZ.k cy dks 

llatd cy dgrs gSaA 

41. (d)   

42. (c) ][
][

][ 20
2

−
−

=== TML
L

MLT
l
FT   

43. (d) NM+h ij dqy cy lTTFF )( 2121 −=−=  

 Nl 02.0201.0)06.007.0( =×=−=   

44. (a) D;ksafd f>Yyh (Film) U;wure i`"B {ks=Qy ?ksjus dh ps"Vk 

djrh gSA  

45. (a) vko';d cy, πππ 28070222 =××== rTF  Mkbu 

46. (a) 
 

i`"B ÅtkZ  
 

1. (a) vko';d ÅtkZ = i`"B ÅtkZ esa o`f) 

 = ¼n NksVh cw¡nksa dh i`"B ÅtkZ½ – ¼,d cM+h cw¡n dh i`"B   

ÅtkZ½ 

 )(444 2222 RnrTTRTrn −=−= πππ   

2. (d)  

3. (a) tc nks NksVh cw¡nsa ,d nwljs ls feyrh gSa rc mudh i`"B 

ÅtkZ ?kVrh gSA  

 =Δ= )( ATW ¼_.kkRed½ vFkkZr~ ÅtkZ mRlftZr gksxhA 

4. (d) )1(4 3/12 −= nTRE π  

= )1125(75)104.1(14.34 3/121 −×××× − 74= vxZ  

5. (d) TrrrTRRTW 2222
1

2
2 24])()2[(8)(8 πππ =−=−=  

6. (b) R f=T;k dh ,d cw¡n dks leku vkdkj dh n cw¡nksa esa foHkDr 

djus ds fy;s fd;k x;k dk;Z )1(4 3/12 −= nTRπ  

 )110(1072)10(4 3/6323 −××××= −−π  

 J536 1095.8991072104 −−− ×=××××= π  

7. (c) TRTRrTRW 23/123/12 4)18(4)1(4 πππ =−=−=  

8. (d) ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−×=−×=

44
8)(8

22
2

1
2
2

dDTrrTW ππ  

 TdD )(2 22 −= π   

9. (c) cqycqys dk O;kl d ls  D rd c<+kus esa fd;k x;k dk;Z   

TDTDDTdDW 22222 6])()2[(2)(2 πππ =−=−=   

F 

T T 

θ 
T 

θ 
T 
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10. (c) )(8 2
1

2
2 rrTW −= π

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

22
128
ππ

πT  

∴ W = 
π

π
3308 ××× 720= vxZ  

11. (c)  )02.0(25 ××=Δ×= ATW  ¼fQYe ds nks Lora= i`"B gSa½ 

 J1102 −×=   

12. (c) TRW 28π=  ∴ 2RW ∝  ¼T fu;r gS½ 

;fn f=T;k dk eku nks xquk dj nsa rks fd;s x;s dk;Z dk 

eku pkj xquk gks tk;sxkA  

13. (c) )1(4 3/12 −= nTRW π )110(5014 3/3 −××= π  

= π1800 vxZ 

14. (a)  

15. (b) cw¡nksa ls feydj cuh gq;h cM+h cw¡n dh i`"B ÅtkZ de gksxh 

vr% vfrfjDr i`"B ÅtkZ cw¡n dk rkieku c<+k nsxhA  

16. (b) i`"B ÅtkZ = i`"B ruko × {ks=Qy esa o`f) = AT ×  

17. (d) 2222 102)10(88 −− ××××== ππ TRW J61016 −×= π   

18. (a) )1(4 3/12 −= nTRE π  

  )110(10351014.34 3/614 −××××= −− J3104.4 −×=  

19. (a)    

20. (b) 2222 109.1)101(88 −− ××××== ππ TRW = Jπ6102.15 −×  

21. (b) i`"B ÅtkZ = )02.0(25.0 ××=Δ× AT = J2102 −×  

22. (d) æo dk vk;ru leku jgsxk] vFkkZr~ 1000 NksVh cw¡nksa dk 

vk;ru ,d cM+h cw¡n ds vk;ru ds cjkcj gksxkA 

 33

3
4

3
4 Rrn ππ = ⇒ 331000 Rr = ⇒ rR 10=

10
1

=∴
R
r

 

 
100

1
4
4

2

2
==

TR
Tr

π
π

 

 

 ÅtkZB i`" dhn cw¡d cMh,

 ÅtkZB i`" dhn cw¡d NksVh,
 

23. (a) JATE 442 106)10100(2103 −−− ×=×××=Δ×=   

24. (a) 
100

3)1010(14.388 22 ××××== −TRW π  

 J310536.7 −×=   

25. (b) fd;k x;k dk;Z = )1(4 3/12 −nTRπ )1(
2

4 3/1
2

−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= nD σπ  

 )127( 3/12 −= σπD σπ 22 D=  

26. (d) pw¡fd vk;ru fu;r jgrk gS vr% rnR 3/1=  

Trn
TR

n 2

2

4
4

 π
π
×

=
  ÅtkZB i`" dhnkscw¡

 ÅtkZB i`" dhn cw¡d cMh,
 

2

23/2

2

2

nr
rn

nr
R

= = 
10
1

)1000(
11

3/13/1
==

n
 

27. (b) ATW Δ×=  ∴ 
A

WT
Δ

=  

 4

4

10)60110(2
103

−

−

×−×
×

=T ¼lkcqu dh fQYe ds nks ì"B gksrs gSa½  

      = mN /103 2−×       

28. (d)   

29. (d) 33

3
41000

3
4 rR ππ ×= ¼pw¡fd vk;ru fu;r gS½ 

 33 1000 rR = ⇒ 
10

10 RrrR =⇒=   

30. (c) D;ksafd ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA 

31. (a,d)  

32. (c) pw¡fd vk;ru fu;r jgsxk 33 8000 rR = rR 20=∴  

Tr
TR

2

2

48000
4

 8000 π
π

=
 

 

 ÅtkZB i`" dhnksa cw¡NksVh

 ÅtkZB i`" dhn cw¡d cMh,
 

( )
20
1

8000
20

8000 2

2

2

2
===

r
r

r
R

 

33. (b) i`"B ÅtkZ = JAT 5.1)15.0(25 =××=×   

34. (c) pw¡fd vk;ru fu;r jgsxk rnR 3/1=  

 2

2

2

2

4
4

r
R

Tr
TR
==

π
π

 ÅtkZ dhnksa cw¡NksVh

 ÅtkZ dhn cw¡cMh
4)8( 3/2 ==   

35. (a) mN
A

WT /102
)1050(2

102 2
4

4
−

−

−

×=
××

×
=

Δ
=  

36. (a) )1(4 3/12 −=Δ= nTRATW π  

 ]1)10[(10460)10(14.34 3/16322 −×××××= −− 057.0=   

37. (a)   

38. (b) lkcqu dh fQYe ds {ks=Qy esa o`f) = 12 AA −  

 244 10210)]5.010()6.010[(2 m−− ×=××−××=  

 fd;k x;k dk;Z  = AT Δ×  

 J542 1044.1102102.7 −−− ×=×××=  

39. (a) i`"B ÅtkZ esa o`f) vFkok cM+h cw¡n dks foHkDr djusa esa fd;k 

x;k dk;Z )1(4 3/12 −= nTRπ  

 JW μπ 4.23)18(465.0)102(4 3/123 =−×××=⇒ −   

40. (b) ifjorZu ds igys rFkk ckn dh dqy i`"B ÅtkZ dk vuqikr 

1:21: 3/13/1 == n  

41. (a) SRRRSRRSW 2222
1

2
2 24])2[(8)(8 πππ =−=−=   
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42. (a) JTrW 422 1019206.0)2.0(88 −×=××=×= πππ  

43. (b) fLFkfrt ÅtkZ esa o`f) = AT Δ×  

 J210205.0202.0 −×=××=   

44. (a) JATE 304.075 =×=Δ×=   

45. (c) 21
12

21 rr
rr

rrr =∞=
−

= fdpw¡  

 

Li'kZ dks.k  

 

1. (b)  

2. (a)  

3. (b) llatd cy ?kV tkrk gS blfy;s Li'kZ dks.kZ ?kV tk;sxkA   

4. (d)  

5. (b)  

6. (b)  

7. (d)   

8. (b)  

9. (a)  

10. (c) Li'kZ dks.k U;wu dks.k gksxkA   

11. (a)  

12. (c)   

13. (b)  

14. (b) pw¡fd] ,sls æoksa ds fy;s ¼tks lrg dks xhyk ugha djrs½ Li'kZ 

dks.k vf/kd dks.k gksrk gSA  

15. (b) ikuh rFkk ,Ydksgy (Alcohol) nksuksa dh çÑfr leku gksrh gS 

¼nksuksa Bksl lrg dks xhyk djrs gSa½A vr% nksuksa ds fy;s 

Li'kZdks.k U;wudks.k gksxkA  

16. (c) Li'kZ fcUnq ij [khaph x;h Li'kZ js[kk ik= dh lrg ls 90° 

dk dks.k cukrh gSA  

 

nkckraj 
 

1. (c)   

2. (c) pw¡fd
R

P 1
∝Δ  

3. (b) vfrfjDr nkc
r
TP 4

=Δ  

 2

3

101
102524

−

−

×
×××

= PamN 20/20 2 == ⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ =
2

 drfdpw¡  

4. (c)   

5. (c)  

6. (c) 
rdg

Th
r
Thdg 22

=⇒=   

7. (b) 2/404 mN
r
TP ==Δ   

8. (b)  

9. (b) 
4

4 rhdgThdg
r
TP =⇒==Δ  

4
1018.035.0 3×××

=  

      70= Mkbu/lseh 66.68≡  Mkbu/lseh 

10. (c) ckgjh nkc = 1 atm 

igys cqycqys ds Hkhrj nkc = 1.01 atm 

nwljs cqycqys ds Hkhrj nkc = 1.02 atm 

vfrfjDr nkc 01.0101.11 =−=ΔP atm 

vfrfjDr nkc  02.0102.12 =−=ΔP  atm 

1
2

01.0
02.011

1

2

2

1 ==
Δ
Δ

=⇒
Δ

∝⇒∝Δ
P
P

r
r

P
r

r
P  

pw¡fd
1
8

1
2

3
4 33

2

1

2

13 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=∴=

r
r

V
VrV π   

11. (b) ⇒=
θcos2

rhdgS nkc varj θcos2
r
Shdg ==  

12. (c)  

13. (c) lkcqu ds cqycqys ds Hkhrj vfrfjDr nkc cqycqys dh f=T;k 

ds O;qRØekuqikrh gksrk gS vFkkZr~
r

P 1
∝Δ  

bldk vFkZ gS fd A rFkk C cqycqys ds Hkhrj vfrfjDr nkc 

B cqycqys ls vf/kd gSA vr% ok;q A rFkk C ls B dh vksj 

tk;sxhA  

14. (c) 2211 VPVP =  ⇒ 3

3
4)( rghH πρ ×+ 3)2(

3
4 rH π×=  

HhH 8=+⇒ ∴ Hh 7=     

15. (c) cmrrr 51692
2

2
1 =+=+=   

16. (c) 2211 VPVP = ⇒ VHVHH HgHgWWHgHg 3)( ×=+ ρρρ  

 ⇒ HgHg
Hg

WHgHg HHH ρ
ρ

ρ 3
10

=+  

 ⇒ 102 ×= HgW HH m15
100

10752
=

××
=  

17. (a) 44

2

1 =
Δ
Δ

⇒=Δ
P
P

r
TP 4

1

2 =∴
r
r

 rFkk 
64
1

3

2

1

2

1 =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

r
r

V
V

  

18. (b) 
r

P 1
∝Δ  

19. (b) vk/kh xgjkbZ ij nkc dghP
20 += ,ry ij nkc hdgP += 0  

nh x;h fLFkfr vuqlkj]  

)(
3
2

2 00 hdgPdghP +=+ ⇒ hdgPdghP 22
2

33 00 +=+  

m
dg
P

h 20
1010

1022
3

5
0 =

×
×

==⇒   
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20. (a) 
4
1

4
1

1

2

2

1 ===
Δ
Δ

⇒∝Δ
r

r
r
r

P
P

r
P   

21. (c) 2
3

3
/140

101
107022 mN

R
TP =

×
××

==Δ
−

−

  

22. (c) ghP ρ=   

23. (d)  

24. (b) cm
rr

rr
r 20

45
45

21

21 =
−
×

=
−

=   

25. (c) gok ds cqycqys ds Hkhrj vfrfjDr nkc 
r
T2

=  

 Pa
r
TPP outin 1400

101.0
107022

3

3
=

×
××

==−⇒
−

−

 

 ⇒ 510013.11400 ×+=inP Pa510027.1 ×=   

26. (a) BA rr >  rFkk  
r

P 1
∝  blfy;s BA PP <  

vr% ok;q B ls  A dh rjQ xfr djsxh vFkkZr~ A dk vkdkj 

c<+sxkA  

27. (a) 
R
TP 4

=Δ ∴ 
R

P 1
∝Δ  (T =fu;r) 

vr% NksVs cqycqys dk vkarfjd nkc cM+s cqycqys ds vkarfjd 

nkc ls vf/kd gksxkA   

28. (b) hdg
R
T
=

4
∴ 

4
RhdgT =  

 T 
4

8.9108.010210 332 ×××××
=

−−

mN /109.3 2−×=  

29. (a) 

30. (d) 
27
1

3
11

3

2

1

2

1

1

2

2

1 =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⇒=

Δ
Δ

=⇒∝Δ
r
r

V
V

P
P

r
r

r
P  

 

dsf'kdRo  
 

1. (d) 
r

h
rdg

Th 1cos2
∝⇒=

θ
 ¼T,θ, d rFkk g fu;r gS½ 

;fn r dk eku de gksxk] rks h vf/kd gksxhA  

2. (a) 
rdg

Th θcos2
=  ;fn θ, 90° ls de gS] rks h dk eku /kukRed 

gksxkA  

3. (d) Hkkjghurk dh fLFkfr esa vFkok xq:Ro ghu varfj{k esa ikuh 

fdlh Hkh yackbZ dh ds'kuyh ds Åijh fljs rd p<+sxkA 

 

4. (b)  
 

 
 

 
 
 
 

 ekuk fd çR;sd IysV dh pkSM+kbZ b gS rFkk i`"B ruko ds 

dkj.k ikuh h Å¡pkbZ rd mBrk gS] rks i`"B ruko ds dkj.k 

mRIykou cy = θcos2Tb   …(i) 

 IysVksa ds e/; ikuh dk Hkkj = dgbxhVdg )(=  …(ii) 

 lehdj.k (i) rFkk (ii) dks gy djus ij, bxhdgT =θcos2  

 
xdg

Th θcos2
=∴   

5. (d) ×× −2106 ifjf/k  = cy  

 ∴ ifjf/k m2
2

4
105.12

106
1075 −

−

−

×=
×
×

=  

6. (d) dsf'kdRo ds dkj.k ;g L;kgh lks[krk gSA   

7. (b) 
3
2

3
2

1
===⇒∝

h

h
h
h

r
r

h
r

P

Q

Q

P  

8. (c) 
1
3

2.2
6.61

1

2

2

1 ===⇒∝
h
h

r
r

h
r   

9. (c) cmh
r
r

h
h 15

2
30

2
1

2
2

1

1

2 ==⇒==   

10. (b)  

11. (b)  

12. (d) cm
rdg

Th 30
101005.0

7522
3 =

××
×

==   

13. (c) 
2

8.9101031075
2

32
3 ××××
=×⇒=

−
− rgrhT ρ

 

 mmr
2
1

=⇒ mmrD 12 ==∴   

14. (c) dk¡p ds lkFk ikjs dk Li'kZ dks.k vf/kd dks.k gksrk gSA vr% 

;g ckgj ds ry dh rqyuk esa uhpk gks tkrk gSA 

15. (d) dsf'kdRo ds dkj.k ikuh h Å¡pkbZ rd p<+rk gSA   

16. (b) 
r

h 1
∝  

17. (b) 
1010105

10622
34

2

×××
××

==
−

−

rdg
Th cmm 4.2104.2 2 =×= −  

18. (b) 
r

h 1
∝ ∴ 1:2

2.0
4.0

12

1
2211

2 ===⇒=
r
r

h
h

hrhr  

19. (b)  
 
 

 
 

 

x
b 

h 

h θ 

ikuh 

h l 
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uyh esa ikuh dh Å/okZ/kj Å¡pkbZ fu;r jgrh gS 

vr% cmhl o 6
60cos
3

cos
===

θ
 

20. (c)  

21. (a)  

22. (d) ;fn fy¶V uhps dh fn'kk esa Roj.k ls xfr djrh gS] rks 

çHkkoh g dk eku de gks tk;sxkA vr% h dk eku c<+ 

tk;sxkA  

pw¡fd 
rdg

Th θcos2
=  vr%  

g
h 1
∝  

23. (c)  

24. (a) 
hdg

Trhdg
r
T 22

=⇒=   

25. (b) 
r

h 1
∝ ⇒ mm

r
hr

hhrhr 4.2
2

11
22211 ==⇒=  

26. (a)  

27. (a) 
r

h 1
∝ ⇒ rh = fu;r   

28. (a) 
rdg

Th θcos2
= ⇒

g
h 1
∝  

pw¡fd 
6
e

m
gg = ∴ em hh 6=  

29. (d) uyh ds Hkhrj æo dh Å¡pkbZ 
rdg

Th θcos2
=  

 
1

2

2

1

2

1

d
d

T
T

h
h

×=⇒  ( θ,r  rFkk g fu;r gSa) 

 
10
9

8.0
6.0

50
60

=×=   

30. (b) cmhl o 0.4
60cos
2

cos
===

θ
 

31. (d) ,
cos2 θ

rhdgT =  'kq) ty ds fy;s o0=θ  vr% 
2

rhdgT =   

32. (c) ikuh dh Å¡pkbZ iwjh ds'kuyh dh yackbZ ds cjkcj gksxhA  

33. (b) mN
r

FT /105
10214.32

1028.6
2

2
3

4
−

−

−

×=
×××

×
==

π
 

34. (a) 
R

h 1
∝  

35. (a) 
rdg

Th θcos2
= , 'kq) ikuh ds fy;s °= 0θ  

 ⇒ 4
32

2
108.4

1010103
102.722 −

−

−

×=
×××

××
==

hdg
Tr  

 ∴ mrd 4106.92 −×==  

36. (c) 
rdg

Th 2
=  ⇒ mm

hdg
Tr 1

10101015
107522

33

3
=

×××
××

== −

−

 

37. (d) 
r

h 1
∝  

38. (a) 

39. (a) 

40. (b) ds'kuyh esa æo dk æO;eku  

 ρπ ×= HRM 2 ∴ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×∝

R
RM 12  (pw¡fd H ∝ 1/R) 

 ∴ R∝Μ , ;fn f=T;k dk eku nks xquk dj nsa rks æO;eku 

Hkh nks xquk gks tk;sxkA  

41. (c) 
r

h 1
∝ ⇒ 2

2

1

2

1

1

2 ===
D
D

r
r

h
h

⇒ 12 2hh =  

 

Critical Thinking Questions   
 

 

1. (d) ekuk fd /kkxs esa ruko F gS, rc /kkxs ds ,d NksVs fgLls lΔ  

ds fy;s  

 
 
 
 
 
 
 

 θRl =Δ  rFkk θθ TRlTF 222/sin2 =Δ=  

 )2/2/(sin2
2/2/sin

θθ
θ

θ
θ
θ

≈===⇒ TRTRTRF  

2. (c) rki esa o`f), ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=Δ
RrJSd

T 113θ   

 ∴ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −=Δ
RrJ

T 113θ      (ikuh ds fy;s S = 1 rFkk d = 1) 

3. (b,c) lrgry PP > , blfy;s cqycqyk Åij mBrk gSA 

fu;r rki ij 
P

V 1
∝  ¼ckW;y ds fu;e ds vuqlkj½  

pw¡fd cqycqyk mij mBrk gS] vr% nkc ?kVrk gS rks mij 

n'kkZ;s fu;e ds vuqlkj cqycqys dk vk;ru c<+sxk vFkkZr 

bldk vkdkj c<+rk gSA  

4. (d) mixzg ds Hkhrj] ikuh ds LraHk dk Hkkj 'kwU; gSA blfy;s æo 

ds'kuyh esa fcYdqy Åij rd mBsxkA  
 

xzkQh; ç'u 

θ /2 θ /2 

F sinθ/2  

 Δl  θ /2 θ /2 

2 × T × Δl  
F cosθ /2  F cosθ /2  

F 
F

F sinθ/2  
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1. (b) 
rdg

Th θcos2
= ⇒ ,1

r
h ∝  vr% h rFkk r ds chp xzkQ ,d 

ledksf.kd vfr ijoy; gksxkA  

2. (a) 
r
TP 4

=Δ ⇒ 
r

P 1
∝Δ  

 pw¡fd lkcqu ds cqycqys dh f=T;k le; ds lkFk c<+rh gSA  

 vr% 
t

P 1
∝Δ  

3. (b) )1( tTT oc α−= , vFkkZr rki esa o`f) ds lkFk i`"B ruko de 

gksrk gSA  

 

çDdFku ,oa dkj.k 

1. (c) tc fdlh æo dks fNM+dk tkrk gS rc æo dk i`"B {ks=Qy 

c<+rk gSA vr% æo dks fNM+dus ds fy;s dk;Z djuk iM+sxk] 

tks fd i`"B ruko ds vuqØekuqikrh gksrk gSA  

D;ksafd lkcqu feykus ls ikuh dk i`"B ruko ?kV tkrk gS 

rFkk bldk fNM+dko vklku gks tkrk gSA  

2. (e) lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko] lk/kkj.k ikuh dh rqyuk esa 

de gksrk gS rFkk xeZ djus ij ;g vkSj de gks tkrk gSA 

vr% lkcqu dk xeZ ?kksy vf/kd {ks=Qy esa QSyrk gS rFkk 

blds xhys djus dh {kerk Hkh vf/kd gksrh gSA blh xq.k ds 

dkj.k lkcqu dk xeZ ?kksy lk/kkj.k ikuh dh rqyuk esa diM+ksa 

dks vPNs <ax ls lkQ djrk gSA   

3. (a) 
Rdg

Th 2
=  ⇒

dg
ThR 2

=  ⇒ =hR  fu;r 

vr% vi;kZIr yackbZ dh ds'kuyh esa hR ds eku dks fu;r 

cuk;s j[kus ds fy;s æo i`"B dh oØrk f=T;k c<+ tkrh 

gSA vFkkZr ;fn h ?kVrh gS rks R dk eku c<+rk gS rFkk 

æo i`"B vkSj vf/kd piVk gks tkrk gS] ijarq æo uyh ls 

QSyrk ugha gSA  

4. (c) lqbZ i`"B ruko ds dkj.k rSjrh gSA rSjus esa mRIykou cy dh 

dksbZ Hkwfedk ugha gSA  

mRIykou cy = gVσ   

tgk¡ V = æo esa Mwch oLrq dk æO;eku  

σ = æo dk ?kuRo  

vFkkZr oLrq ij vkjksfir mRIykou cy mldh vkÑfr ij 

fuHkZj djrk gSA 

5. (c) dk¡p dh nks IysVsa i`"B ruko ds dkj.k ,d nwljs ls fpid 

tkrh gSaA  

6. (e) v'kqf);k¡ pkgs og æo dh lrg ij gksa (v?kqyu'khy) vFkok 

æo esa ?kqyh gq;h gksa i`"B ruko dks çHkkfor djrh gSaA i`"B 

ruko ij ;g çHkko v'kqf) dh ek=k ij fuHkZj djrk gSA 

?kqyu'khy v'kqf);k¡ tSls lksfM;e DyksjkbM tc ikuh esa 

?kqyrh gSa, rks i`"B ruko dks c<+k nsrh gSaA ijarq de 

?kqyu'khy vFkok fQuksy tSlh v'kqf);k¡ ikuh dk i`"B ruko 

de dj nsrh gSaA  

7. (c) rkieku esa o`f) ds lkFk i`"B ruko de gks tkrk gS rFkk 

lkFk gh Li'kZ dks.k dk eku Hkh de gks tkrk gSA  

8. (b) ge tkurs gSa fd xSl ds v.kqvksa ds chp dh varj vkf.od 

nwjh æo dh rqyuk esa vf/kd gksrh gSA bl dkj.k ls xSl 

v.kqvksa ds e/; llatd cy cgqr de rFkk æo ds v.kqvksa 

ds e/; ;g vf/kd gksrk gSA vr% i`"B ruko dh vfHk/kkj.kk 

flQZ æoksa ds fy;s ekU; gksrh gS xSlksa ds fy;s ughaA  

9. (a) 'kwU; i`"B ruko dk vFkZ gS fd çlkj ds fy;s fdlh vojks/k 

dk u gksukA  

10. (a) pw¡fd i`"B ruko ds dkj.k nkc vkf/kD; f=T;k ds 

O;qRØekuqikrh gksrk gSA vr% cqycqyk ftruk NksVk gksxk 

vfrfjDr nkc mruk gh vf/kd gksxkA blfy;s tc NksVs 

cqycqys vkSj cM+s cqycqys dks tksM+k tkrk gS] rks NksVs cqycqys 

ds Hkhrj vfrfjDr nkc vf/kd gksus ds dkj.k gok NksVs 

cqycqys ls cM+s cqycqys esa çokfgr gksrh gSA vr% NksVk 

cqycqyk fldqM+ tkrk gS rFkk cM+k cqycqyk Qwy tkrk gSA 

11. (b) tc fdlh æo dh cw¡n dk¡p dh IysV ij Mkyh tkrh gS] rks 

c¡wn dh vkÑfr nks cyksa }kjk fu/kkZfjr dh tkrh gS igyk 

i`"B ruko rFkk nwljk xq:Ro cyA NksVh cw¡nks ds fy;s xq:Ro 

ds dkj.k fLFkfrt ÅtkZ i`"B ruko dh rqyuk esa ux.; 

gksrh gSA vr% NksVh cw¡nksa dh vkÑfr vdsys i`"B ruko }kjk 

fu/kkZfjr dh tkrh gS vkSj ;g xksyh; vkÑfr dh gksrh gSaA   

12. (a) ds'kuyh esa æo dh Å¡pkbZ ds'kuyh dh f=T;k ds 

O;qRØekuqikrh gksrh gS] vFkkZr 
r

h 1
∝   

blfy;s r ds de eku ds fy;s h dk eku vf/kd gksxkA  

13. (c) rkieku esa o`f) ds lkFk æo dk i`"B ruko de gks tkrk gS 

vkSj ;g vf/kd {ks=Qy ?ksjus dh ps"Vk djrk gSA vr% xeZ 

lwi i`"B ruko de gksus ds dkj.k gekjh thHk ds iwjs fgLls 

ij QSy tkrk gS vkSj BaMs lwi dh rqyuk esa vPNk Lokn 

çnku djrk gSA  

14. (b) i`"B ruko ds dkj.k æo dh eqDr lrg (Free surface) de 

ls de {ks=Qy ?ksjrh gSA pw¡fd fn;s x;s vk;ru ds fy;s 

vU; vkÑfr dh vis{kk xksys dk {ks=Qy U;wure gksrk gS 

vr% æo dh cw¡n xksy vkÑfr dh gksrh gSA  
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1. ,d vk;rkdkj Ýse ij cuh lkcqu dh fQYe dk i`"B ruko 
12103 −−× Nm  gSA ;fn ;g fQYe 10 lseh yEckbZ ds ,d LVªkW 

dks laHkkyrh gS rks LVªkW dk nzO;eku gksxk 

(a) 0.06 xzke (b) 0.6 xzke 

 (c) 6 xzke (d) 60 xzke 

2. lkcqu ds foy;u ls 20 lseh O;kl dk cqycqyk cukus esa vko’;d 

ÅtkZ gS (foy;u dk i`"B ruko 30 Mkbu@lseh) 

(a) π12000 vxZ (b) π1200 vxZ 

 (c) π2400 vxZ (d) π24000 vxZ 

3. ;fn fdlh lkcqu ds ?kksy ls V  vk;ru dk cqycqyk cukus esa 

W  dk;Z djuk iM+rk gS] rks mlh ?kksy ls V2 vk;ru dk 

cqycqyk cukus esa fd;s x;s dk;Z dk eku gksxk [MP PET 1989] 

  (a) W/2 (b) 2 W 

  (c) 3 2 W (d) 3 4 W 

4. fdlh lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko 2 ×10–2 N/m gSA 2 lseh f=T;k 

dk lkcqu dk cqycqyk cukus esa fd;k x;k dk;Z gksxk  

 (a) J61064 −×π  (b) J61032 −×π  

  (c) J61016 −×π  (d) J6108 −×π  

5. lkcqu ds ,d cqycqys esa nkc vkf/kD; lkcqu ds nwljs cqycqys dk 

3 xquk gS] muds vk;ruksa dk vuqikr gS 

  (a) 1 : 3 (b)  1 :  9 

  (c) 1 :  27 (d)  1 : 81 

6. ,d ds’kuyh dks ikuh esa Mqck;k tkrk gS rks ikuh 8 lseh Åij 

p<+rk gSA D;k gksxk ;fn ds’kuyh dks bruk Mqck;k tkrk gS fd 

Åij dsoy 5 lseh yEckbZ jgrh gS 

(a) pUnzry dh f=T;k c<+ tk;sxh vkSj ty ckgj ugha cgsxk 

(b) pUnzry dh f=T;k de gks tk;sxh vkSj ikuh ckgj ugha 

cgsxk 

(c) ikuh uyh ds fljs ij cw¡n cuk ysxk ijUrq ckgj ugha cgsxk 

 (d) ikuh ckgj cgus yxsxk 

7. 8 feeh O;kl dk lkcqu dk cqycqyk gok esa cuk;k tkrk gSA 

lkcqu ds nzo dk i`"B ruko 30 Mkbu izfr lseh gSA cqycqys ds 

vUnj nkc vkf/kD; gS   [MP PET 1990] 

  (a) 150 Mkbu/lseh2
 (b)  300 Mkbu/lseh2 

 (c) 3 × 10–3 Mkbu/lseh2  (d)  12 Mkbu/lseh2 

8. fdlh ds’k uyh esa p<+s gq;s ikuh dh Å¡pkbZ 

(a) 4°C ds ikuh ds fy;s vf/kdre gksxh 

(b) 0°C ds ikuh ds fy;s vf/kdre gksxh 

(c) 4°C ds ikuh ds fy;s U;wure gksxh 

 (d) lHkh rkiksa ds fy;s leku gksxh 

9. fdlh ds’kuyh esa ikuh 10 lseh Å¡pkbZ rd p<rk gS] mlh uyh esa 

ikjs dk ry 3.112 lseh uhps fxjrk gSA ikuh rFkk ikjs ds i`"B 

rukoksa dk vuqikr gksxk] ;fn ikjs dk ?kuRo 13.6 xzke@?ku lseh 
rFkk Li’kZ dks.k 135° gS   [MP PET/PMT 1988] 

  (a) 1 : 0.15 (b)  1 : 3  
  (c) 1 : 6 (d)  1.5 : 1 

10. dk¡p rFkk ty ds e/; Li’kZ dks.k 'kwU; gSA ikuh 6 lseh ds’kuyh 

esa p<+rk gS] tc mldk i`"B ruko 70 Mkbu@lseh gSA ,d vU; 

nzo dk i`"B ruko 140 Mkbu@lseh vkSj Li’kZ dks.k 60° ,oa 
vkisf{kd ?kuRo 2 gSA ;g æo mlh ds’kuyh esa fdruk Åij 
p<+rk gS 

(a) 12 lseh (b) 24 lseh 

 (c) 3 lseh (d) 6 lseh 

11. ikuh dh ,d cM+h cw¡n foHkä gksdj nks leku eki dh c¡wnsa cukrh 

gS] bl izfØ;k esa dkSulk dFku lR; gS [NCERT 1976] 

(a) nksuksa cw¡nksa ds rkiksa dk ;ksx izkjfEHkd cw¡n ds rki ds rqY; gS 

(b) nksuksa cw¡nksa ds nzO;ekuksa dk ;ksx izkjfEHkd cw¡n ds nzO;eku ds 

leku gS 

(c) nksuksa cw¡nksa dh f=T;kvksa dk ;ksx izkjfEHkd cw¡n dh f=T;k ds 

leku gS 

 (d) nksuksa cw¡nksa ds i`"Bh; {ks=Qy dk ;ksx izkjfEHkd cw¡n ds i`"Bh; 

{ks=Qy ds leku gS 

12. R  f=T;k ds lkcqu ds foy;u ls ,d cqycqyk cuk;k tkrk gSA 

foy;u dks xeZ djus ij fQj R2  f=T;k dk cqycqyk cuk;k 

tkrk gSA izFke cqycqys dh vis{kk f}rh; cqycqys dks cukus esa 
lEié dk;Z gS 

(a) nqxquk (b) nqxqus ls dqN de 

 (c) pkj xqus ls dqN de (d) pkj xqus ls dqN vf/kd 

13. vlR; dFku gS 

(a) Li’kZ dks.k °< 90θ ] ;fn llatd cy < vklatd cy 

(b) Li’kZ dks.k °> 90θ ] ;fn llatd cy > vklatd cy 

(c) Li’kZ dks.k °= 90θ ] ;fn llatd cy = vklatd cy  

 (d) ;fn ds’kuyh dh f=T;k vk/kh dj nh tkrh gS] rks nzo LrEHk 

dh Å¡pkbZ pkj xquh gks tk;sxh 

14. o"kkZ dh ,d cw¡n dk O;kl 0.02 lseh gSA ;fn o"kkZ ds ty dk 

i`"B ruko 31072 −× U;wVu izfr ehVj gS] rks cw¡n ds Hkhrj rFkk 

cw¡n ds ckgj nkc dk varj gksxk 

(a) 41044.1 × Mkbu/lseh2 (b) 241044.1 −× Nm  

 (c) 31044.1 ×  Mkbu/lseh2 (d) 251044.1 −× Nm  

15. ty dh lrg ls cm18  Å¡ph ,d ds’kuyh esa nzo cm3.16  

Å¡pkbZ rd p<+rk gSA ;fn uyh dks cm12  Å¡pkbZ ij dkV fn;k 

tk;s] rks   [CPMT 1974] 

(a) ds’kuyh ls ty QqCckjs dh rjg fudysxk 

(b) ds’kuyh esa ty cm12  dh Å¡pkbZ rd jgsxk 

(c) ds’kuyh esa ty dh Å¡pkbZ cm3.10  gksxh 

 (d) ds’kuyh dh Hkqtkvksa ls ty dk ry uhps fxj tk;sxk 
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1. (b) LVªkW dk Hkkj i`"B ruko ds cy }kjk larqfyr fd;k tk;sxk 

∴ Tlmg 2= ⇒ 
g
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=  

 gmkg 6.0
8.9

10101032 22
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××××
=

−−

 

2. (d) ergTrE πππ 2400030)10(8 22 =×8==  

3. (d) cqycqyk cukus esa fd;k x;k dk;Z  

TRW 28π=  (pw¡fd 3RV ∝ ∴ 3/1VR ∝ ) 

∴ 3/2VW ∝   
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6. (a) 
Rdg

Th 2
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tc h dk eku ?kVsxk rks R dk eku c<+sxkA 

7. (b) 2/300
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r
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8. (c) 
rdg

Th θcos2
=  ty dk ?kuRo Co4  ij vf/kdre gksrk gSA 
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11. (b)  

12. (c) R f=T;k dk cqycqyk cukus esa fd;k x;k dk;Z  

 1
2

1 8 TRW π=  

 2R f=T;k dk cqycqyk cukus esa fd;k x;k dk;Z 

 2
2

2 )2(8 TRW π= 2
232 TRπ=  ∴

2

1

2

1

4T
T

W
W

=  

 ;fn lkcqu ds ?kksy dk i`"B ruko leku gS] rks 

 12 4WW =    

 ijUrq ç’u esa lkcqu ds ?kksy dk rki c<+k;k tkrk gS vr% 
bldk i`"B ruko ?kV tk;sxkA 

 ∴ 12 4WW <   

13. (d) ;fn ds’kuyh dh f=T;k ?kVkdj vk/kh dj nh tk;s rks] æo 

LraHk dh Å¡pkbZ c<+dj nks xquh gks tk;sxh D;ksafd rh /1∝  

14. (a) 2
2

3
/1440

1001.0
107222 mN

r
TP =

×
××

==Δ −

−

 

       24 /1044.1 cmdyne×=   

15. (b) D;ksafd ;fn miyC/k ds’kuyh dh yackbZ vko’;d yackbZ ls 

de gS] rks ikuh ds’k uyh esa Åij rd p<+sxk rFkk viuh 

oØrk f=T;k dks mlds vuqdwy cuk ysxkA  

 

*** 

vr% 4 o C  ij ty LraHk dh Å¡pkbZ U;wure gksxhA  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


